

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER Año IX : Núm. 2.696

Redacción y Administración: San José, 15 : Teléfono 55

Miércoles, 21 de junio de 1922

Conferencia del señor Goicoechea.

Las clases conservadoras y su contacto con el desvalido.

PAMPLONA, 20.—Celebró su fiesta anual la Sociedad católica mixta de obreros y patronos «La Conciliación». Se aprobaron la Memoria y el balance del último ejercicio, revelando ambos documentos el estado próspero de la Sociedad. El ex ministro y senador, don Antonio Goicoechea, dió una conferencia en el teatro Gayarre, que se hallaba enteramente lleno de público. Comenzó diciendo que aceptaba la invitación por familiarizarse con el pueblo navarro, y dijo que se hallaba bien aquí por dos artículos del reglamento de la Sociedad, que proclaman la cristiana inteligencia entre patronos y obreros y por el lema de la Sociedad «Unos por otros y Dios por todos». El problema social es la filosofía de los que sufren y plantear el problema de la finalidad de la vida humana. Siempre hubo dolores. En la edad Antigua se caracterizaron por el desprecio. En la contemporánea, representan el orgullo. Frente a los problemas sociales hay dos formas de concebirlas y de resolverlos: el socialismo colectivista y el catolicismo. Ambos son enemigos irreconciliables y representan finalidades opuestas. Frente a la barbarie del siglo XIX corresponde a la Iglesia defender el patrimonio espiritual de la vida contemporánea. Entre ambos no cabe una adaptación; el mundo es pequeño para que en él puedan convivir. Recordar que Melquíades Álvarez había dicho que los partidos políticos dieron al socialismo excesiva importancia mientras que él se declara precursor de la dictadura del proletariado. En la lucha, o triunfa el socialismo, que aspira a convertir a los propietarios en asalariados, o triunfa la solución católica, que aspira a todo lo contrario. El socialismo es el paso del reformismo al sindicalismo, cuyas características son distintas, aunque tienen una común, que es la hostilidad, el enemigo común. Doctrinalmente el socialismo sindicalista no es un enemigo terrible, pues ha sufrido dos errores manifiestos: error de hecho, que es la lucha de clases, y error de sistema, como ocurre en Rusia, desvaneciéndose el sueño de hacer un paraíso del colectivismo. Las clases conservadoras no deben permanecer en la inercia, sino que deben acentuar su actuación ciudadana poniéndose en contacto con los desvalidos, asistiéndoles moral y materialmente. La base esencial de la reforma social es el mantenimiento de la propiedad individual que León XIII proclama debe permanecer intacta, pero el Poder debe moderar su ejercicio, coordinándolo al bien común, convirtiendo la propiedad en función social, limitando la propiedad privada. La propiedad es el principio fundamental de toda reforma social y debe tender al bien nacional y a un fin común a todos, que sin la acción social nada es posible. La acción legislativa precisa de la acción social que será verdadera del verdadero patriotismo. Otro matiz distingue la solución católica de la colectivista y es la necesidad de que acompañemos el espíritu reaccionario al sentido de preocupación por el porvenir. Las revoluciones bonitas no pueden ser bruscas, como las revoluciones bruscas no pueden ser bonitas. Terminó diciendo que los patronos y los obreros deben ir unidos del brazo en todo. El orador fué muy aplaudido al final de su conferencia. Con Goicoechea vinieron los diputados a Cortes señores Barricart, Serrano Jover y Fanjul. Significativos elementos mauristas obsequiaron anoche al señor Goicoechea con un banquete.

LA ASOCIACION DE LA PRENSA

IMPORTANTES ACUERDOS

Reunida la Asociación de la Prensa diaria de Santander para tratar de la frecuencia con que se suscitan incidentes de carácter personal entre algunos de sus asociados; comprendiendo la necesidad absoluta de terminar, de una vez para siempre, con estas lamentables derivaciones que toman las polémicas periodísticas; velando por el prestigio de la clase y reconociendo que en el fondo de estas discrepancias no existe más que un excesivo amor propio en el ejercicio de la profesión, para evitar que en lo sucesivo las polémicas periodísticas adquieran carácter personal entre los compañeros que forman las Redacciones de los diarios locales y que pertenecen a esta Asociación, se adoptan los siguientes acuerdos:

- 1.º Todos los asociados dan por retiradas y no dichas las frases molestas, ofensivas o injuriosas que hayan podido aparecer en sus escritos contra otros compañeros de profesión.
- 2.º Para lo sucesivo se comprometen todos los asociados, con firme compromiso de honor y refrendándolo con su firma al pie de este escrito, a no dar a las polémicas carácter personal, ni aludir en sus escritos a los compañeros asociados con frases que puedan ser molestas para ellos.
- 3.º Se autoriza plenamente al presidente de la Asociación de la Prensa diaria de Santander para que, en todo momento, pueda llamar la atención del asociado que falte al acuerdo anterior.
- 4.º Si algún asociado, olvidándose del compromiso contraído al firmar estos acuerdos, llegase a causar ofensa grave a algún compañero de Asociación, el presidente queda autorizado para convocar inmediatamente a junta general extraordinaria, en la que habrá de adoptarse, forzadamente, el acuerdo de expulsión del asociado que no haya sabido hacer honor a su palabra y a su firma.

Estos acuerdos fueron adoptados en Santander el día 20 de junio de 1922 y reunida la Asociación de la Prensa diaria de esta ciudad en junta general extraordinaria, según consta en acta de la misma fecha.—El secretario, Luis Soler.

José Segura, Ramón Martínez Pérez, Luis Soler, Luis Polvorinos, Antonio Morillas, José Cervera, Fernando Segura, Francisco Revuelta, Ezequiel Cuevas, José Pérez Parada, Scrapio Ajuria, J. R. de la Serna, José María Aguirre, Tomás Quintana, A. Quintana, Manuel L. Recio, Teófilo Martínez, Alejandro Nieto, José del Río Sáenz, Evaristo Rodríguez de Bedía, R. P. Noriega, Emilio Rodríguez, A. Espinosa, Pablo M. de Córdoba.

Las habitaciones de Menéndez Pelayo.

No parece justificado el acuerdo de la Academia.

Nuestro estimado colega «El Debate» publica la siguiente interesante información: «En sesión celebrada por la Real Academia de la Historia el 26 del pasado mes, bajo la presidencia de su director, el marqués de Laurencin, se acordó, por unanimidad, a propuesta de aquél, que las habitaciones destinadas en el edificio de la Corporación a Museo de Menéndez y Pelayo se habiliten para la morada del bibliotecario, y que, a tal fin, los muebles que utilizó el egregio polígrafo, se trasladen al Museo de Santander.

Con motivo de la decisión adoptada por los académicos, se ha recordado que por iniciativa y voluntad de los mismos, el 25 de abril de 1913 se celebró con la asistencia de Su Majestad el Rey, la inauguración de esta casa-museo en que la Academia «convirtió, al año de recibir su bibliotecario y director, el dormitorio y el despacho que habitara el maestro. Cuentan que el Monarca no salió de su asombro al apreciar la pobreza y escasez del menaje. Así era, en efecto. El dormitorio se componía de cama, lavabo, armario y perchera de ropas; sobre el lecho, la cruz; varias sillas, sillón, mesa de trabajo, estantería y avios de escribir, en la sala de trabajo. En el lienzo principal de la sala un grupo fotográfico de marco dorado: la Reina María Cristina con el Rey Alfonso XIII, niño. Privaba en el ambiente, despojado de toda frivolidad, de todo adorno, la inaudita sencillez del genio.

Para no desvirtuar esta impresión, la Academia se redujo a decorar las estancias con carteles pintados en el pasillo de entrada, que contienen los títulos principales de Menéndez y Pelayo. En el mismo pasillo se halla la lápida conmemorativa. Por cima del sillón en que el sabio se sentaba se colocó otra lápida, esculpida en mármol blanco, con recuerdo escultórico y guirnalda de hojas de laurel y de roble, sobre marco de mármol negro. Agreguemos que la fundación se realizó, no a expensas de la Academia, sino de un académico de número.

EXPLICACION DEL ACUERDO

Desgraciadamente—nos dice el crítico v. académico señor Ballesteros—la medida que hemos adoptado obedece a una necesidad, bien que conviene recordar ciertos antecedentes, porque así lo exigen los Estatutos de la Corporación. El secretario y el bibliotecario de la Academia tienen su domicilio en ésta, y al efecto, en el edificio de la calle del León existen departamentos exclusivamente reservados a esta cláusula del Reglamento. En los primeros meses del año actual comenzó a descubrirse en la biblioteca de la Academia la falta de algunas ediciones y manuscritos de inapreciable valor. El hecho no es nuevo en los archivos oficiales. En otras bibliotecas y museos del Estado se habrá advertido ya y se ha advertido posteriormente la desaparición de ejemplares curiosísimos, monumentos preciosos, algunos de ellos de nuestra lengua y nuestra historia. Aunque la necesidad de atajar

pronto estos despojos constituye una realidad permanente, tocábanos a los académicos velar con el debido cuidado por el esclarecimiento de los robos descubiertos y por su posible recuperación en lo sucesivo. Se denunció el caso al Juzgado; se detuvo y encausó al autor material del hecho; pero advertíamos, al mismo tiempo, la necesidad de cumplir, con objeto de extremar la vigilancia y cuidado de la Biblioteca, el Reglamento. El acuerdo de Cedillo, que desde hace años asumió aquel cargo, no pudo menos, por razones particulares y respetabilísimas, trasladar su domicilio a la casa de la calle de León. Dimisitó con este motivo, y se convino en que el sucesor habría de instalarse en las piezas destinadas al bibliotecario, dos de las cuales habitó Menéndez y Pelayo desde que entró en posesión de aquel cargo. Los académicos designaron para dirigir la Biblioteca a don Jerónimo Becker. Se ha cumplido, naturalmente, lo preceptuado por los Estatutos. El nuevo bibliotecario residirá en la Academia. Y ante esta exigencia, no hay más remedio que desalojar las dos estancias en que vivió Menéndez y Pelayo. Bien entendido, que esto no significaría agravio ni olvido de su memoria, puesto que la lápida seguirá, como siguen las que señalan los sitios donde vivieron Cervantes y López de Vega, que exigencias de índole irremediable convirtieron en casas de muchos inquilinos. El mobiliario del sabio tendrá, además, instalación más adecuada en el Museo de Santander, donde se veneran todos los objetos ligados a la vida de Menéndez y Pelayo. Recordémos, además, que el maestro no escribió ninguna página fundamental de su obra en su despacho de la Academia, y que éste apenas si ha sido conocido y menos frecuentado desde su inauguración hasta ahora.

El acuerdo del traslado se tomó sin otro voto en contra que el del señor Laiglesia. El consentimiento de los académicos señores Bonilla San Martín y Menéndez Pidal, discípulos predilectos de Menéndez y Pelayo, demuestra que ni el ánimo ni en la disposición de la Real Academia de la Historia hubo la menor tibia de olvido o indiferencia hacia la memoria del maestro.

Las manifestaciones del nuevo bibliotecario, don Jerónimo Becker, cuyo parecer hemos solicitado, coinciden con las del señor Ballesteros.

EL ACUERDO NO ESTA JUSTIFICADO

El académico disidente del acuerdo adoptado por la Real Corporación nos dice que no se hallaba presente en la sesión en que aquél se ultimó. Presume que sus compañeros asistieron a la propuesta del presidente porque de momento no le concedieron otra importancia que la subalterna de un asunto de índole interior, doméstico. A la sesión siguiente—presigne el señor Laiglesia—expuse, al leerse el acta de la anterior, una discrepancia rotunda. Reiteradamente manifesté los motivos que legitimaban mi opinión. La repetición de los robos y sustracciones descubier-

tos no se evitará instalando el domicilio del bibliotecario en un piso de la Academia, sino disponiendo de personal de confianza. Mientras éste no reúne ni siquiera garantías de fidelidad, existirá aquel riesgo. Por sí sólo, el bibliotecario, viviendo dentro o fuera de la Academia, nada puede hacer. En segundo lugar, si se quiera cumplir los Estatutos que preceptúan el alojamiento en la casa de la Corporación del secretario y del bibliotecario, existen mil recursos de realizarlo, fuera de la revocación del acuerdo que instituyó las estancias habitadas por Menéndez y Pelayo para casa-museo.

Resulta, en efecto, que las veintinueve habitaciones destinadas a la vivienda del señor Pérez de Guzmán sólo guardan los muebles de un particular, que en una mudanza soñó y obtuvo del señor Pérez de Guzmán autorización para encerrar allí muebles y cesares. Quedan todavía trece habitaciones, reservadas para morada del bibliotecario. Desgraciadamente las dos que ocupó don Marefino, restan aún once, a las que, si fueran insuficientes, podría anexarse algunas de las veintinueve que sólo encierran cajas y muebles. Todo, antes que perpetrar este atentado a la memoria de Menéndez y Pelayo, que debiéramos pronunciar con el mismo cariño que en Bonn se inicia la de Beethoven, en Weimar y Frankfurt, la de Goethe.

Desgraciadamente, el acuerdo propropiario. De una parte, por la incompreensión de sus iniciadores y expositores; de la otra, por el temor de algunos académicos que reverencian finalmente la memoria y la obra del sabio, a quebrantar la autoridad del presidente y romper la armonía en el seno de la Corporación.

Creo que el acuerdo ha sido, cuando menos, ligero y precipitado. Es justificado el alboroto del pueblo de Santander, como lo es de cuantos nos asociamos con el pensamiento y el corazón a la memoria del maestro.

¡Vaya una humareda!

Ingresos de tabacos y timbres.

Durante el pasado mes de mayo se recaudaron por Tabacos 33.291.667,79 pesetas, en alza de 6.748.790,69, y por Timbre, 16.673.916,04, en baja de 154.637,19 pesetas, con respecto a igual mes del año anterior.

Durante los dos primeros meses del ejercicio económico en curso, la recaudación por Tabacos fué de 64,65 millones, contra 54,09 en igual período del año anterior, y la de Timbre, de 33,78, en vez de 34,88.

Es decir, que la recaudación por Timbre desciende y la del Tabaco sube, a pesar de las dificultades que sigue habiendo para encontrar estas clases que acaparadas por los negociantes al por menor, son vendidas con buen aumento de precio.

¡El vicio de fumar es una cosa muy seria!

Ecos de sociedad.

VIAJES

En el tren de las 2,30 de esta tarde salen por la línea de Bilbao, con dirección a París y Londres, los reverendos padres Bruno Rodríguez y Eleuterio Villegas, profesores de los Colegios de Villacarriedo y Cantabro, respectivamente. Su viaje es puramente profesional.

—Ha salido ayer para París, donde permanecerá algunos días, nuestro distinguido colaborador «Rosellón», cuyas crónicas de modas son extraordinariamente apreciadas por la sociedad elegante.

FALLECIMIENTO

En la preciosa ciudad de Torrelavega se efectuó ayer el sepelio de un querido amigo el director del Banco de Torrelavega don Gabino del Castillo.

El fúnebre acto sirvió para que, una vez más, se pusieran de manifiesto las muchas simpatías que, entre aquel vecindario, tienen referido señor y su distinguida esposa, a quienes llevamos la expresión de nuestro sincero pésame por la irreparable desgracia que lloran.



UNA EXCURSION A PUENTE VIESGO.— Grupo de jóvenes del Sindicato de la «Inmaculada» de Costureras durante la fiesta.

0
FEBRO
5.
ada
de
15 en
de su
a los
trámi-
nta de
Corre-
parte
al uso
e dicho
auto no
autoriza-
olar de
tutorio
) iré a
para
instru-
señor
no se
del go-
hacien-
tinos
in-
pro-
tase el
www
peta
ano.
e tiene
cuatro
o ayer
Alfredo
quien
nec de
slo, y
logra-
ascope-
la ma-
ladó a
é asis-
tencia
da con
n pal-
sol.
an el
www
tica
del
e 0

LA POLÍTICA Y LAS CORTES

Lo que la gente quiere ver en las palabras de un subsecretario.

SANCHEZ GUERRA, SATISFECHO

MADRID, 20.—Esta tarde el presidente del Consejo se mostraba muy satisfecho por el éxito obtenido por el ministro de Estado en sus gestiones con Francia para llegar a un acuerdo sobre los tratados de Comercio pendientes.

DICE MARFIL

El subsecretario de la Presidencia, señor Marfil, conversó esta tarde con los periodistas durante la sesión del Congreso.

Comenzó diciendo que el jefe de Gobierno había celebrado una interesante conferencia con el general Castro Girona, ocupándose de los asuntos de actualidad en Marruecos.

El presidente quedó muy complacido de la competencia que durante la entrevista demostró el citado general.

Agregó que ayer habían llegado a un acuerdo los representantes franceses y españoles, que han venido realizando negociaciones para llegar a un convenio comercial.

Faltan tan sólo los anexos y la ratificación de ambos Gobiernos.

Terminó el señor Marfil diciendo que el Rey había pasado a las once de la mañana, sin novedad, por Avila y que posteriormente se habían recibido noticias de que los expedicionarios habían dejado los automóviles para continuar su viaje a caballo.

EL CONVENIO FRANCOESPAÑOL

En el ministerio de Estado se ha facilitado hoy la siguiente nota oficial:

Los delegados español y francés encargados de negociar un convenio comercial han llegado a un completo acuerdo, quedando pendiente tan sólo algunos trabajos complementarios de revisión y el obligado examen del proyecto por parte de los Gobiernos respectivos, previo el dictamen por lo que se refiere a España, de la Junta de Aranceles y Valoraciones y la Junta de protección a la industria nacional.

Claro es que el Gobierno español se propone acelerar estos trámites cuanto sea posible.

MANIFESTACIONES COMENTADAS

Las manifestaciones hechas esta tarde por el subsecretario de la Presidencia, señor Marfil, respecto del general Castro Girona, están siendo muy comentadas.

El subsecretario puso especial empeño en subrayar la satisfacción del presidente por la competencia del mencionado general.

PROXIMO DEBATE

Uno de estos días iniciará el señor Olano en el Congreso un debate sobre Marruecos y tiene el propósito de pedir la intervención de los jefes de las minorías parlamentarias.

EL VIAJE DE PRIMO DE RIVERA

Se sabe que el capitán general de Cataluña, señor Primo de Rivera, permanecerá en Madrid durante ocho días.

Ann cuando se dijo que este viaje sólo tenía por objeto preparar el traslado de los restos de su hermano, está comprobado que obedece a otros fines que por ahora se mantienen en el mayor secreto.

PERO QUE PASA...

Existe una declaración oficial por la cual se dice que el Gobierno no sabe aún con certeza el día en que llegará a Madrid el alto comisario de España en Marruecos, general Berenguer.

Está siendo objeto de muchos comentarios esta incertidumbre del Gobierno y las vacilaciones que guarda para dar cuenta de un viaje que se sabe a ciencia cierta que ha sido proyectado y estudiado en Consejo.

EL ESTATUTO DE TANGER

«La Correspondencia Militar» publica hoy un artículo ocupándose del Estatuto de Tánger y dice que en la solución de este problema está a vista de la política internacional de España.

Hace grandes cargos a Francia, diciendo que nos ha injuriado y que ha ridiculizado la acción de nuestras tropas en Africa.

Termina diciendo que si nos sigue tratando con desprecio, es posible que venga a darnos lo que nos hace falta: ideal, odio y otras muchas cosas que puede que algún día utilicemos, para demostrarla cuán engañada está.

DICE «LA VOZ»

«La Voz» publica un artículo comentando la actitud en que se han colocado los senadores frente a las reformas tributarias.

Añade que el poder senatorial seguirá adelante cuanto quiera, porque nuestro Lloyd George es Bergamini, que no es de Gales, sino de Málaga, y además idóneo.

COSAS DE «LA EPOCA»

«La Epoca» dice en un artículo que publica esta noche que es equivocada la tendencia de presentar como antagónicas la acción militar y la política que han de desarrollarse en Marruecos.

Añade que las tropas serán en Marruecos un poderoso auxiliar de la misión de protectorado que pregonan los tratados.

CONGRESO

SESION DE LA MANANA

MADRID, 20.—A las diez de la mañana se abre la sesión, bajo la presidencia del conde de Bugallal.

En el banco azul, el ministro de Instrucción pública.

En los escaños hay hasta una docena de diputados y las tribunas están completamente vacías.

ORDEN DEL DIA

Continúa la discusión del presupuesto de Instrucción pública.

El señor ROMERO MARTINEZ rectifica, diciendo que la autonomía universitaria, tal como se concede, es perjudicial para las Universidades.

Los señores NACHER y BALPARDA rectifican.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA recoge los puntos principales de las rectificaciones y se da por terminada la discusión de la totalidad, comenzándose la del articulado.

Se acepta una enmienda del señor Nacher al capítulo primero, que es aprobado sin discusión, así como también el segundo.

El señor NACHER presenta y defiende una enmienda, que es aceptada, al capítulo tercero.

El señor ROVIRA pide que se consignen las cantidades necesarias para intensificar un intercambio universitario con América y Portugal.

El señor GASCON Y MARIN pide que no se supriman las gratificaciones de residencia en la Universidad de Zaragoza.

El señor IRADIER, por la Comisión, le contesta, aprobándose el capítulo tercero.

El señor DIAZ REVENGA defiende un voto particular del capítulo cuarto, pidiendo que se mantenga la cantidad correspondiente para el profesor numerario de la Escuela Normal de maestros de Murcia.

Se acepta una enmienda del señor Guerra del Río.

El señor NACHER hace algunas observaciones, hablando de los sueldos de los maestros de plantilla de la primera enseñanza.

El señor IRADIER le contesta, quedando aprobado el capítulo cuarto.

En el capítulo quinto es aceptada una enmienda del señor Sagasta.

El señor LEQUERICA, después de haber sido aprobado el capítulo quinto, apoya un voto particular al sexto.

Pide que se concedan gratificaciones a los profesores que tienen a su cargo más de un Establecimiento docente.

El señor CASTELL, en nombre de la Comisión, le contesta.

Como no acepta el voto particular del señor Lequerica, éste pide votación nominal y no habiendo número suficiente de diputados, queda aplazada.

El señor IRADIER, en nombre de la Comisión, dice que ésta no puede aceptar una enmienda del señor Gascon y Marin.

Se suspende el debate y a la una de la tarde se levanta la sesión.

SESION DE LA TARDE

El conde de Bugallal declara abierta la sesión a las cuatro menos veinte.

En el banco azul, los ministros de Gracia y Justicia y Trabajo.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor OSER pregunta al Gobierno por qué no se cumple el reglamento para la aplicación del decreto del señor Besada sobre el reparto de Consumos, que está siendo un arma poderosa del caciquismo en Galicia.

El señor SABORIT se ocupa de la grave situación por que atraviesa Asturias con motivo de la huelga minera y pide al Gobierno que active la resolución de este conflicto.

Solicita que, como prólogo de estas cuestiones, se convoque una asamblea de senadores y diputados asturianos.

El ministro del TRABAJO relata las gestiones llevadas a cabo en este asunto por el Gobierno y las distintas fórmulas de solución presentadas.

El señor SABORIT rectifica y dice que su pregunta puede convertirse en interpelación, para que intervengan otros diputados.

El señor BARCIA anuncia una interpelación sobre política internacional.

El ministro de ESTADO la acepta.

El señor LAZAGA habla de la plaga de la langosta y de los estragos que causa en el campo.

El señor ARGUELLES se ocupa del crédito de 500 pesetas concedido para extinción de la mencionada plaga.

El señor ORTEGA Y GASSET interviene brevemente.

El señor SEDANE habla del conflicto planteado en una fábrica, que ha motivado el paro de 25,000 obreros.

ORDEN DEL DIA

Continúa la discusión del presupuesto de Instrucción pública.

Los señores BARCIA, VILLANUEVA y otros aluden al voto particular que el señor Lequerica presentó en la sesión matutina.

En votación nominal es desechado el voto por 85 votos contra 14.

Se aprueba el capítulo sexto.

Se acepta un voto particular al séptimo.

El señor NACHER habla contra el voto particular del señor Gullón.

Se aprueba el resto de los capítulos, hasta el once inclusive, y a las ocho de la noche se levanta la sesión.

SENADO

MADRID, 20.—Bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca, se abre la sesión a las tres y media de la tarde.

La Internacional cristiana.

Cuenta con 500.000 asociados.

SALZBURG.—La Internacional de mineros cristianos, fundada el año último en Salzburg, se ha reunido en Innsbruck.

Los trabajos de este Congreso han sido dirigidos por el polaco von Kolkaly, representante del primer ministro Lusush, que no ha podido ir a Innsbruck.

Concurrieron delegados franceses, belgas, alemanes, polacos, austriacos, holandeses, yugoeslavos y checoslovacos.

Los delegados españoles no han podido venir y han enviado telegramas de simpatía.

Los estatutos de la organización, que está compuesta de 500.000 miembros, prevén que los representantes

de cada país conservarán su independencia y trabajarán por mejorar la suerte de los proletarios.

Los miembros cristianos rechazan la lucha de clases y trabajan por la obtención de reformas por medios legales.

Los estatutos han sido aprobados por la Mesa del Congreso.

Los trabajos de este Congreso han sido dirigidos por el polaco von Kolkaly, representante del primer ministro Lusush, que no ha podido ir a Innsbruck.

Concurrieron delegados franceses, belgas, alemanes, polacos, austriacos, holandeses, yugoeslavos y checoslovacos.

Los delegados españoles no han podido venir y han enviado telegramas de simpatía.

Los estatutos de la organización, que está compuesta de 500.000 miembros, prevén que los representantes

de cada país conservarán su independencia y trabajarán por mejorar la suerte de los proletarios.

Los miembros cristianos rechazan la lucha de clases y trabajan por la obtención de reformas por medios legales.

Los estatutos han sido aprobados por la Mesa del Congreso.

Los trabajos de este Congreso han sido dirigidos por el polaco von Kolkaly, representante del primer ministro Lusush, que no ha podido ir a Innsbruck.

Concurrieron delegados franceses, belgas, alemanes, polacos, austriacos, holandeses, yugoeslavos y checoslovacos.

Los delegados españoles no han podido venir y han enviado telegramas de simpatía.

Los estatutos de la organización, que está compuesta de 500.000 miembros, prevén que los representantes

de cada país conservarán su independencia y trabajarán por mejorar la suerte de los proletarios.

Los miembros cristianos rechazan la lucha de clases y trabajan por la obtención de reformas por medios legales.

Los estatutos han sido aprobados por la Mesa del Congreso.

Los trabajos de este Congreso han sido dirigidos por el polaco von Kolkaly, representante del primer ministro Lusush, que no ha podido ir a Innsbruck.

Concurrieron delegados franceses, belgas, alemanes, polacos, austriacos, holandeses, yugoeslavos y checoslovacos.

Los delegados españoles no han podido venir y han enviado telegramas de simpatía.

Los estatutos de la organización, que está compuesta de 500.000 miembros, prevén que los representantes

de cada país conservarán su independencia y trabajarán por mejorar la suerte de los proletarios.

Los miembros cristianos rechazan la lucha de clases y trabajan por la obtención de reformas por medios legales.

Los estatutos han sido aprobados por la Mesa del Congreso.

Los trabajos de este Congreso han sido dirigidos por el polaco von Kolkaly, representante del primer ministro Lusush, que no ha podido ir a Innsbruck.

Concurrieron delegados franceses, belgas, alemanes, polacos, austriacos, holandeses, yugoeslavos y checoslovacos.

Los delegados españoles no han podido venir y han enviado telegramas de simpatía.

Los estatutos de la organización, que está compuesta de 500.000 miembros, prevén que los representantes

de cada país conservarán su independencia y trabajarán por mejorar la suerte de los proletarios.

Los miembros cristianos rechazan la lucha de clases y trabajan por la obtención de reformas por medios legales.

Los estatutos han sido aprobados por la Mesa del Congreso.

Los trabajos de este Congreso han sido dirigidos por el polaco von Kolkaly, representante del primer ministro Lusush, que no ha podido ir a Innsbruck.

Concurrieron delegados franceses, belgas, alemanes, polacos, austriacos, holandeses, yugoeslavos y checoslovacos.

Los delegados españoles no han podido venir y han enviado telegramas de simpatía.

Los estatutos de la organización, que está compuesta de 500.000 miembros, prevén que los representantes

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 255 Y 222.

EL ILUSTRISIMO SEÑOR Don Rafael Martín Arrúe Inspector general de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos FALLECIÓ EN EL DÍA DE AYER A LOS 79 AÑOS DE EDAD Hablando recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica R. I. P. Su esposa doña Carmen de la Escalera; hijos María Luisa, Adela, Carmen, Angeles y Araceli (Religiosas) y Federico, Rafael, Manuel, Esperanza, Antonio, Teresa y Amalia; hijos políticos Paule, Cecilia y Florentina Martín; nietos; hermano don Alejandro; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia RUEGAN a sus amistades le encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las CUATRO de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de la Florida, núm. 8, al sitio de costumbre, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana, jueves, a las DIEZ de la mañana, en la parroquia de San Francisco; favores por los que quedarán agradecidos. Santander, 21 de junio de 1922. La misa de alma se celebrará hoy, a las OCHO Y MEDIA en la parroquia antes citada. Emerita de C. San Martín.—Alameda Primera, 22.—Teléfono 101.

TEATRO - Empresa "Fraga" - PEREDA TEMPORADA DE CINEMATÓGRAFO SELECTO El sábado, 24 de junio de 1922 ¡SENSACIONAL ACONTECIMIENTO! ESTRENO de la hermosa comedia en seis partes, de la maravillosa marca GOLWYN, interpretada por los grandes genios del arte moderno, MABEL NORMAND y TOM MOORE, titulada Esquivando un millón UN MILLON DE DOLLARS - UNA HERMOSA HEREDERA UN GUAPO AMANTE - UN MISTERIOSO EXTRANJERO Todo esto hábilmente combinado en una hermosa comedia de misterio y de amor. Gran Casino del Sardinero Hoy, miércoles, 21 Cinematógrafo artístico A LAS CINCO Y MEDIA La interesante comedia en dos jornadas LA LEY NATURAL (SEGUNDA JORNADA) CONCIERTO POR LA ORQUESTA THE DANSANT

La situación en Marruecos.

Otro extenso e importante comunicado oficial.

EL VIAJE DE BERENGUER. MADRID, 20.—El presidente del Consejo recibió hoy a los periodistas, con los cuales conversó durante algún tiempo.

Hablando del viaje del general Berenguer, dijo que esperaba llegar el próximo viernes, aunque de ello no tenía noticias oficiales.

Luego manifestó que el alto comisario se había sentido indispuerto en Tetuán y que por este motivo no sabía si retrasaría su proyectado viaje.

EL MAUSOLEO DE NADOR

MELILLA, 20.—El domingo, a las diez de la mañana, se celebró el descubrimiento y bendición del mausoleo erigido en el patio de la fábrica de harinas de Nador, en memoria de los heroicos defensores de la posición que sucumbieron después de once días de asedio de los rebeldes. Asistieron a la ceremonia el comandante general, con sus ayudantes; los jefes de Cuerpos, damas de la Cruz Roja y otras personalidades.

Después de la misa de campaña, el capellán castrense bendijo el obelisco, en el que hay una lápida con la siguiente inscripción: «A la memoria del comandante de Infantería don Wenceslao Sahún, teniente de Intendencia don Ricardo Iglesias, soldado de Ingenieros don Jesús Díez Colado, soldado del regimiento de Melilla Gregorio Escudero, soldado de Ceriñola José Bernabé, cabo de Regulares indígenas de Melilla Cesáreo Iglesias, soldado de la brigada disciplinaria Claudio Rosas, y de los paisanos Manuel López, Juan Moreno y José Pérez, que, defendiendo este edificio, desde el 24 de julio al 2 de agosto de 1921, sitiados por rifeños, dieron su vida por la Patria. La brigada disciplinaria a sus heroicos compañeros.»

El acto revistió gran sencillez y grandeza.

El comandante general descubrió la cortina que cubría el monumento.

El director de «El Telegrama del Río», don Cándido Lobera, depositó una corona de flores y pronunció un sentido e inspirado discurso, en el que describió la heroica defensa de los soldados y paisanos que se hallaban en la fábrica al ocurrir la tragedia.

El comandante general contestó agradeciendo, en nombre del Ejército y en el suyo, el himno entonado a la bravura de los defensores de Nador, y terminó vitoreando a España, al Rey y al Ejército.

Los concurrentes al acto visitaron luego las tumbas de otros mártires, depositando coronas, después de rezarles rezos.

DE LA OPERACION DEL DOMINGO

MADRID, 20.—Ampliando los partes oficiales facilitados en el ministerio de la Guerra para dar cuenta de la operación realizada el domingo en la zona de Tetuán, se sabe que en ella tomaron parte 19.157 hombres y que fueron conseguidos todos los objetivos, ocupándose las posiciones que constituían el motivo del avance.

EL COMUNICADO DE ANOCHE

MADRID, 20.—El comunicado oficial de Marruecos facilitado esta noche a la Prensa en el ministerio de la Guerra dice así:

«Participa el alto comisario de España en África a las 22 de hoy lo siguiente:»

Sin novedad en nuestros territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

En el Peñón y Alhucemas ayer fué un convoy, que se vió interrumpido por el mal estado del mar.

El comandante general de esta última plaza dice que por la mañana, y con escasa concurrencia, se abrió un violento fuego de fusil con ligeras alternancias de cañón.

A pesar de lo instantáneo de la agresión no tuvimos bajas, porque el comandante de la plaza tomó durante ella precauciones.

En Territorio de Melilla los aviones del grupo ligero bombardearon Ulises y Tafersit.

Un aparato descubrió un fuerte zoco rifeño en Sidi Mesaud, mirando hacia el mar.

Los aviones hicieron fuego de ametralladoras, lanzando también bombas.

Un aparato llegó hasta el aeródromo, dando cuenta de sus observaciones, saltando inmediatamente cuatro aparatos más, los cuales, con su fuego, lograron disolver al enemigo.

Unos escuadrones de Caballería del regimiento de Treviño salieron a practicar un reconocimiento de Tamasusin, llegando hasta el boquete de El Gan.

Para apoyar a la Caballería se situaron las fuerzas en los boquetes de Colacha, sin novedad.

Fueron recogidos los restos del alférez don Mauricio Vicente, jefe que fué de la posición de Sidi Yagú.

Según noticias recibidas del campo enemigo hay divergencias entre Abdel-Krim y los jefes de las kabilas inmediatas.

Amplio mi telegrama de ayer dando cuenta de la intervención de la Caballería al mando del coronel Serano.

Dicha Caballería apoyó la columna que manda dicho jefe y se diseminó en Monzera.

La constituían dos escuadrones, pertenecientes a los regimientos de Regulares y Taxidit y algunas batallas del de Vitoria.

Mandaba las fuerzas el teniente coronel Ponte, marqués de Bobeda Lincea.

Las tropas, después de realizar la operación, se replugaron y al verificarlo las hostilizó el enemigo, para tratar de cortar la retirada.

El jefe señor Ponte resultó herido en un brazo, con la fractura del hueso, y a pesar de la importancia de la herida su estado es satisfactorio.

Además resultaron heridos el capitán de Regulares, señor Pardeña Pidal; el cabo Felipe Martín; José Antón Sánchez, grave; el cabo de trompetas, Manuel Eleno; los soldados Juan Fernández, Emilio Benítez Osorio y el cabo Carlos Rovira, y muertos el teniente señor Romo Echenique y un cabo indígena.

También resultaron heridos trece negros de la Policía.»

“LIBRO DE VERSOS”

Poco a poco, como se saborean las cosas que no han de durar siempre, hemos ido leyendo los versos del último libro de Ramón de Solano y Polanco.

Gústanos, sobremedida, recrear el espíritu en la delicia de la poesía, sobre todo cuando ésta posee recia estirpe castellana y no se contamina, por tanto, con los pecados de la moderna manera de expresarla. Decimos con esto que desesperamos ante esas composiciones modernistas cuyo metro estrafalario y pobreza de concepción, antes las da derecho a figurar en coplas de villanos que a tener cabida, siquiera superficial, en el aristocratismo de la verdadera poesía.

Razones son estas de sobra, para que podamos decir que el libro de versos de Solano, nos ha satisfecho ampliamente, y aun cuando al autor téngale esto sin cuidado, por nuestra misma pequeñez de críticos, tenemoslo nosotros muy en mucho, ya que con ello cumplimos un alto deber de imparcialidad, que nos satisface en extremo.

Vese, desde luego, en la mayoría de las composiciones de este libro, que el autor ama de modo extraordinario a la vida y tiembla pensando en la muerte, sin embargo de estar seguro de esperarla con humildad y piadosa resignación, de donde se deduce que el poeta es un caballero a la manera antigua, galante, apasionado y creyente.

En casi todos sus versos resplandece el amor, como el más supremo bien de la vida, y a él envía sus más bellas trovas, sirviéndole de conductores, ojos y brazos y cabello de mujer.

Sería imposible en una pequeña impresión periodística hablar de todas las composiciones del Libro de

Versos. No obstante, debemos fijar nuestra atención en la titulada «El armario», concebida maravillosamente y desarrollada de un modo impecable, y en «La sangre del alma», de una rara belleza por la profundidad del pensamiento y su notable composición. No menos dignas de alto elogio, con ser todas ellas de una absoluta perfección literaria, han de ser para nosotros «Paz», que canta a la quietud y a la serenidad del alma en versos de un intenso color descriptivo. «Maravillas de amor», soneto cuyos tres últimos versos son un acierto indiscutible por la exactitud y claridad del concepto y acabadísima construcción; «La biblioteca», de versos sonoros y profusos de hermosas imágenes, y «La mariposa», magnífico y original canto a la libertad y al libre albedrío, hecho con esa difícil facilidad que tienen los poetas favoritos de las Musas.

Tiene «Libro de versos» una excelente «Epístola al egregio espíritu de Marcelino Menéndez y Pelayo», en que se expresa la honda admiración que la obra del sabio merece al autor y la muerte de aquél, con el dolor de la ciudad y el triunfo de las ideas cristianas, que son todo humildad y mansedumbre, sobre las galas de la vanidad y el triunfo.

También se encuentra impreso en el libro el «Canto a España y Cuba» verso libre, de una gran majestad y eufonía, y un lindo y encantador romance, titulado «La princesita del cuento», revelador del alma juvenil del poeta, un Don Juan en quien los años no han logrado marchitar todavía la bozancia del corazón apasionado ni en el cerebro la idea cabaleresca y galante, un Don Juan con alma de niño, que ha gustado las más sabrosas mieles de la vida, y ha sabido siempre corresponder con un madrigal a cualquiera mirada altiva de mujer...»

E. CUEVAS

El Rey a América.

Su Majestad hará el viaje dentro de un plazo de año y medio.

MADRID, 20.—Han sido recibidos por el Monarca el comandante de Intendencia don Gustavo Navarro, el presidente del Club Náutico de Las Palmas y el director del periódico «La Provincia», que fueron a dar cuenta al Soberano del proyecto de regatas hispanoamericanas que están organizando.

Estas se verificarán entre los puertos de América y el de la Luz, último puerto español en que hizo escala Cristóbal Colón.

Las regatas se celebrarán con motivo del viaje del Rey a América.

Los yates vendrán escoltados por otros buques, y éstos, a su vez, escoltarán al barco en que haga el viaje el Monarca.

Con motivo de las regatas, se celebrará una Exposición marítima hispanoamericana.

El Rey se interesa mucho por este proyecto, y rogó a sus visitantes que le entregaran el programa a la mayor brevedad posible.

En cuanto a su viaje a América reiteró sus propósitos de hacerlo dentro de un período de año y medio.

El comandante Navarro habló al Soberano de la entrega del aeroplano que regala Gran Canaria al Ejército.

EN HONOR DEL PINTOR RIANCHO

Un grupo de admiradores de don Agustín Riancho, desearios de celebrar el éxito de la exposición que se celebra actualmente en el Ateneo, ha organizado en honor del gran paisajista montañés un banquete, que tendrá lugar el próximo domingo.

Las pensuras que decían adherirse a dicho acto podrán inscribirse en el Ateneo de Santander hasta el viernes por la noche.

Joaquín Lombra Camilo ABOCADO Procurador de los Tribunales VELASCO, NUM. 9.—SANTANDER

Pedro Gutiérrez de Diego. El héroe de Tizza, en el cuartel de María Cristina.

Como estaba anunciado, ayer, a las doce de la mañana, subió al cuartel de María Cristina el valiente soldado Pedro Gutiérrez de Diego, con propósito de complimentar al señor coronel, jefes y oficiales del laureado 23 de línea, y a los queridos camaradas que quedaron de guarnición en Santander al partir el segundo batallón para los campos africanos.

Acompañando al héroe fueron en automóvil los redactores de «El Cantábrico» y EL PUEBLO CANTABRO, la Junta directiva de la Colonia burgalesa y algunas otras distinguidas personalidades.

Pedro Gutiérrez, acompañado de su hermano don Baudilio y de los anteriormente citados, subieron al despacho oficial del dignísimo coronel del regimiento, señor Blanco Rodríguez, quien les recibió amabilísimamente, prodigándoles toda clase de deferencias y atenciones.

A estas exquisitas muestras de caballerosidad cooperó eficazmente el ilustrado teniente coronel señor Sando.

Cuando todos se hallaban reunidos, el coronel señor Blanco les dijo que, lamentándolo mucho, no podía consentir que nadie penetrase en el cuartel que a él fuera ajeno, ya que en este sentido había recibido órdenes concretas de la Superioridad en la noche del lunes.

Llegaban dichas órdenes a concretar que no hubiese discursos, ni Marcha Real, ni arengas, y, según los dijeron, la orden fué cumplida en todo su rigor, como no podía menos de ser así.

Con ese bravo mozo, héroe de Tizza, en cuya acción gloriosa, por amor a la Patria, ha quedado para siempre inútil, fué sólo el coronel. Los periodistas, por vez primera desde que vive esta publicación (hoy llamamos de nosotros), quedaron en la puerta del cuartel, o, por mejor decir, en las habitaciones del caballero y digno coronel, en espera de que regresasen de los patios del de María Cristina, en los que el héroe

Como en las crisis del Gobierno.

El señor Torre tiene la confianza.

Reunida en el día de ayer la Comisión de Festejos del excelentísimo Ayuntamiento, con asistencia de los vocales don Manuel Linares, don Adolfo Raba, don José Herlón, don José María Ceballos, don Pedro San Martín y don Luis Polvorinos, bajo la presidencia del señor Torre, acordó por unanimidad reiterar al señor presidente la absoluta confianza que le inspira en cuantas gestiones ha realizado para conseguir los fines encomendados a la misma.

CASA ALFONSO — CORBATAS Los fuegos artificiales.

Veinticinco heridos graves.

LISBOA.—Anoche, cuando se quemaban fuegos artificiales por el éxito de los aviadores portugueses, un cohete cayó en un barco y produjo una tremenda explosión.

Las numerosas personas que presenciaban los fuegos desde la orilla en otros buques, creyeron que la explosión estaba preparada por los pirótecnicos; pero cuando vieron que el barco ardía se apresuraron a auxiliarle.

Las setenta personas que lo ocupaban se arrojaron al agua, único medio de salvarse.

Fueron extraídos veinticinco heridos graves y se cree que hay algunos muertos.

Los festejos se han suspendido en señal de duelo.

CASA ALFONSO — ABANICOS CASA ALFONSO — CAMISAS

fué presentado a los soldados, quienes le tributaron una ovación indescriptible, oprimiendo su mano con cariño.

Y... no sabemos más. Pedro Gutiérrez tornó al despacho del aludido jefe militar.

Los representantes de «El Cantábrico» y EL PUEBLO CANTABRO brindaron a continuación una pequeña jira al decidido militar.

Fueron en automóvil al hipódromo, Sardinero y Maliaño, acompañándole después al domicilio de su señor hermano, escuchándose siempre vivas y aclamaciones del público.

Según nos dicen, hoy, a las once y media de la mañana, ofrecerá sus respetos al general gobernador, señor Castell y Ortuño, el cabo Gutiérrez de Diego.

Las simpáticas y bellas modistas pertenecientes al taller de costura establecido en la calle de Santa Lúcia, número 11, han obsequiado a Pedro Gutiérrez con un artístico suéter de corbata, de plata y esmalte, en el que está grabada la siguiente inscripción: «Al héroe P. G.»

Las lindas modistillas aludidas se llaman:

Manolita Garín, María y Carolina García, Lolita Abar, Pilar Acevedo, Margarita y Rosa Pereira, Carmen San Emeterio, Lola Corceda, Pepita López, Natividad y Camelia López y Ricardo Sáinz.

El delgado obsequio fué agradecidísimo por el heroico militar.

Pedro Gutiérrez de Diego, a quien el lunes dispuso un homenaje grandioso el pueblo de Santander, nos encarece que, en su nombre, demos las gracias más cumplidas a los nobilísimos habitantes de esta ciudad. El valiente de Tizza, admirado por tan grandiosas muestras de afecto y patriotismo, nos dice que sólo puede corresponder a ellas con su acendrado amor a España y al Ejército.

El discurso del Rey.

Cómo le interpreta un periodista francés.

PARIS.—En un artículo que publica «L'Homme Libre», Eugene Lautier estima que en el discurso que pronunció ante la oficialidad de Barcelona, el Rey don Alfonso no quiso realmente decir que el Ejército francés fuera indisciplinado.

Las palabras del Rey—dice el articulista—significan que desea en el Ejército español aquella disciplina un tanto mecánica de que se había honra a los alemanes.

El Rey tiene razones para dar sus preferencias a la disciplina de la prusiana.

Se sabe, efectivamente, añadió—que el Soberano español ha comprendido la difícil labor de luchar contra los jefes militares, y ha recomendado que la mayoría de los oficiales, jefes y subalternos eran, antes de la guerra, verdaderos admiradores de Alemania y germanófilos convencidos.

Al herir en ellos la cuerda sensible don Alfonso no deseaba otra cosa sino hacer que se retuviese su palabra, y, si por superstición tedesca, al Ejército español pasaba, subrepticamente a un período de régimen militar y obediencia pasiva, que la Corona obtuviera este buen resultado, para la tranquilidad interior del país.

He aquí de qué modo, según me sentir—termina el señor Lautier—debe interpretarse el discurso, pronunciado en Barcelona, teniendo presente la exacta del estado del ambiente que le rodeó y del orador.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase a nombre del director. Apartado de Correos 64

L. Apezarena

(SUCEOR DE LA CASA GOMEZ)

Sastrería fina de señora y caballero
CONFECCIONES Y NOVEDADES
RIBERA, 21.—Teléfono número 505.—SANTANDER

ACADEMIA POLITECNICA

SAN JOSÉ, NÚM. 1, DUPLICADO.—SANTANDER
Primera Enseñanza.—Bachillerato.—Comercio.—Náutica.
PREPARACION PARA LOS EXAMENES DE SEPTIEMBRE

DIVULGACION AGRICOLA

Habiendo tratado en artículos anteriores de los abonos, parecemos natural tratar, aunque sólo sea de una manera sucinta, de la clase de éstos y cantidad de los mismos que debemos de adicionar a las tierras, teniendo en cuenta más que la composición de las mismas, la cantidad de elementos fertilizantes que levantan cada clase de cultivo, y estudiando éstas en un orden que se sujete a la importancia que éste tenga en la provincia, parece natural que dejándola a un lado para estudiar en capítulos sucesivos el abonado de los prados, por la importancia y extensión que ocupan en nuestra tierra, hablemos en primer término del abonado del maíz, ya que la extensión del cultivo de este cereal de verano ocupa en la Montaña una extensión de 18,801 hectáreas, cuya cifra es más expresiva que nada para demostrar lo que decimos, y cuya superficie cultivada de esta preciosa planta, con una producción media de 6,88 quintales métricos por hectárea, nos representan anualmente 129,51,52 quintales métricos, que al precio de 9,35 ptas. kgmo., arroja un total de 17,690,993,20 pesetas en números redondos, a cuya riqueza, como es natural, debemos atender cuidadosamente, con el abono, al objeto de que la producción no durezca, y la tierra donde se cultiva no quede esquilada.

La fórmula de abonado que hemos de dar, tanto para el maíz como para cada uno de los cultivos por orden de su importancia, claro es que no es una cifra que no deba estar modificada alguna por ser un número exacto; esta cantidad de abono que se viene adicionando a este cultivo, es sólo el estiércol de cuadra en cantidad de 4,500 kilogramos por hectárea, o sean de 35,5 kilogramos por carro de tierra, y aunque el estiércol de cuadra es un buen abono de esta clase, como su composición véase, según la clase de ganado que la produce y la manera de confeccionarlo que se haya tenido, somos partidarios en aditarse, si, pero completar siempre con abono nitrogenado mineral.

Para esto, y siendo necesario conocer la cantidad de nitrógeno que necesita por hectárea una cosecha de maíz, sabemos que cantidad de abono nitrogenado mineral tendremos que agregarle, para completar la cantidad hasta aquella cifra.

Cada 100 kilogramos de maíz consumen 2,31 kilogramos de nitrógeno; ahora bien, como la producción de maíz por hectárea es de 26,88 quintales métricos, o sean 2,688 kilogramos, necesitará una hectárea del dicho cultivo, 62,69 kilogramos de nitrógeno (puesto que 2,31 kilogramos de nitrógeno tienen 100 kilogramos de cosecha).

Ahora bien, el estiércol de cuadra se confecciona aquí casi exclusivamente con materia fecal de ganado vacuno más su cama, y teniendo es-

te en nitrógeno una proporción media (según Wolf) de 0,34 por 100, al agregar 14,000 kilogramos (según los tumbres del país), sólo habremos agregado 47,60 de nitrógeno por hectárea; y teniendo necesidad de 62,69 kilogramos, esa diferencia de 14,49 kilogramos debemos adicionarla bajo forma mineral.

Ahora bien, por otro lado resulta, según ya hemos dicho repetidas veces, que por ser país lluvioso el nitrógeno, tiene su mejor aplicación el sulfato amónico como abono nitrogenado, y no el nitrato, que por exceso de solubilidad, se perdería en las capas profundas del suelo, y no sería utilizado por el maíz.

EL BARON DE BEORLEGUI

(Continuará.)

SUCESOS DE AYER

INCENDIO DE CHIMENEA
En la chimenea de la casa número 10 de la calle de Cisneros se declaró ayer un incendio.

Fue sofocado por los bomberos municipales.

ESCANDALO
En la plaza de la Esperanza formaron ayer un fuerte escándalo Anacleto Bolado y Francisco Pérez. Fueron denunciados.

COMISARIA DE VIGILANCIA
Por la Comisaría de Vigilancia se cursaron ayer las siguientes denuncias:

Contra Marcelino Gómez Noriega por faltar de palabra y obra a Aurelio Santiago.

—Claudia Vázquez es denunciada por formar escándalo e insultar a Dolores Bernardo y Paula Alonso.

—Federico Díez denunció que su hijo César le hace objeto de malos tratos de palabra y obra.

CASA DE SOCORRO
Ayer fueron asistidos en este benéfico establecimiento:

Anselmo Areces, de 25 años; de erusiones en la cara, nariz y oreja izquierda.

—Lorenzo Abascal Martínez, de 19 años; de una herida por mordedura de caballo en la cara interna de la muñeca izquierda.

—Analia Viana Castillo, de 15 años; de una herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda.

Vapores de Angelo Parodi fu B. DE GENOVA.



Servicio regular entre España-Italia
El nuevo y magnífico vapor **STURLA** saldrá de Santander hacia el 28 del corriente, admitiendo carga para **GENOVA**

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de esta Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander alrededor de la fecha indicada.

Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse a su consignatario **DON FRANCISCO SALAZAR** Paseo de Pereda, 18. — Teléfono 37

LOCALES

para oficinas, se alquilan. Informes, don Francisco Garcia, Wad-Rús, 3.

Hotel San Sebastián de Fermín García :: Reinosa.

Los grandes reformas hechas en el Hotel "San Sebastián" (antes Salud) le han colocado a éste a la altura de los mejores de la provincia.

Del trato que en él recibirán los señores huéspedes es una garantía el nombre del nuevo dueño, bien conocido como fondista tanto en esta provincia como en Asturias, y últimamente en el Gran Hotel del Balneario, de Liérganes.

Entre otras grandes ventajas, tiene este Hotel la de estar situado a pocos metros de la estación del ferrocarril, en el sitio más pintoresco de la villa y la de contar con un cocinero de primer orden,

—Pilar García, de 5 años; de contusiones con hematoma en la frente.

—Clotilde B. Bucandío, de 4 años; de ataque de celmupsia.

—Mariano Peláez, de 55 años; de una herida contusa en la región parietal izquierda y fuerte contusión en el hombro izquierdo.

—Rafael Camiño, de 24 años; de una herida contusa en el dedo anular de la mano derecha.

—Tomás López, de 30 años; de quemaduras en el ojo izquierdo.

—Virginia Polidurh Puente, de 15 años; de extracción de una aguja de la mano derecha.

—Mario Sáiz, de 6 años; de una herida contusa en la región parietal izquierda y otra en la región mastoidea derecha.

—Daniel Hovía Rivas, de 31 años; de una herida incisa en la mano izquierda.

—Rufino Gil, de 17 años; de picadura de un insecto en la muñeca izquierda.

Notas necrológicas.

En el pintoresco pueblo de Vargas entregó ayer su alma al Señor el prestigioso caballero don Segundo Quintanal Gutiérrez, confortado con los auxilios espirituales.

La muerte de citado señor ha sido sentidísima en el pueblo indicado, donde contaba con generales simpatías.

A sus desconsolados padres don José Quintanal y doña Bahina Gutiérrez; hermanos don Emilio, doña Manuela, don Francisco, don Arsenio, doña Avelinda, doña Emilia y doña Elvira; hermanos políticos do-

Gómez Ruiz Rebollo y Cp.ª

AGENTES DEL **Ford**

Únicos proveedores de piezas LEGÍTIMAS FORD
Coches y camionetas FORD para entrega inmediata.

GARAGE MODERNO
Calderón, 33 Santander.

Dr. ANGEL RUIZ-ZORRILLA

VIAS URINARIAS Y SECRETAS
Consulta de once a una y media y de cinco a seis. Teléfono 6-32.

PLAZA VIEJA, 2. ESQUINA A PESO

MIS RUIZ ZORRILLA

NARIZ Y OIDOS
ESPECIALISTA EN GARGANTA
Consulta de diez a una y de tres y media a seis.
Méndez Nuñez, 13.—Teléfono 6-32

Dr. Vázquez Andiañde.

ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Consulta de 11 a 1.—San Francisco, 21

DR. ORTIZ VILLOTA

Enfermedades del corazón y pulmones
Consulta diaria, de 12 a 1 y media.
VELASCO, 5, SEGUNDO

BALNEARIO DE CORCONTE

Desde el día 1 de julio queda abierto este Balneario al público. Nuevo y magnífico Gran Hotel, con todo el confort moderno; agua caliente y fría en todas las habitaciones, calefacción central, espléndidos salones, etcétera.

Servicio de automóviles desde Reinosa, Sencillo (ferrocarril de La Robla) y Ontaneda.

Para más detalles dirijanse a la Administración Central:

ROSARIO

TALLERES DE ROPA BLANCA
Equipos, Canastillas, Vestidos de niño
Juan de Herrera, 2.—Teléfono 1-20.

Si necesita Vd. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd. el

Vino Ona

del Dr. Anisegui
A los pocos días de tomarlo:
AUMENTA el APETITO RENACEN las FUERZAS DESAPARECEN los VAHIDOS y el DOLOR de CABEZA
Con el uso constante del VINO ONA
Los NIÑOS crecen Sanos y Robustos
Las MUJERES QUE CRIAN se fortalecen
Las JÓVENES ANÉMICAS se curan
Los NEURASTÉNICOS las Agotadas por Exceso de trabajo, las Envejecidas Prematuramente recobran su fortaleza
Es un vino riquísimo en alcohol.
De venta en farmacias y Droguerías

ña María del Carmen Gutiérrez, don Fermín Ceballosy don Gerardo Ceballos; tíos, primos y demás familia, enviarnos nuestro sentido pésame.

Confortado con los auxilios de la Religión falleció ayer en nuestra ciudad el ilustrísimo señor don Rafael Martín Arribe, inspector general de ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

Su muerte ha sido sentidísima en Santander, donde se había granjeado grandes amistades y simpatías por sus caballerescas cualidades.

De vastísima cultura, supo captarse la sincera admiración de sus compañeros, que veían en él, a la vez que un amigo cariñoso, un consejero profesional, siempre dispuesto a prestarles ayuda bondadosa y desinteresada.

Descanso en paz el prestigioso caballero.

A su desconsolada esposa doña Carmen de la Escalera; hijas María Luisa, Adela Carmen, Angeles y Araceli (religiosas), don Federico, don Rafael, don Manuel, doña Esperanza, don Antonio, doña Teresa y doña Amalia; hijos políticos; hermano don Alejandro; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, en viamos nuestro más sincero pésame deseándoles cristiana resignación.

Espectáculos

GRAN CASINO DEL SARDINERO
—Hoy miércoles, a las cinco y media de la tarde, cinematógrafo: "Le Roy naturel", segunda jornada.—The dancant.

PABELLON NARBON.—Desde las seis y media, novena y décimo episodios de la serie "Minerva".

Bolsas y mercados.

DE SANTANDER
Interior 4 por 100, a 69,70, 69,75, 69,60, 70,95 y 70,30 por 100; pesetas 88,400.
Tesoros 1 enero a seis meses, a 102,20 por 100; pesetas 5,900.
Asturias primera, a 58,35 por 100; pesetas 25,000.
Canfranc, a 73,40 por 100; pesetas 10,000.
M. Z. A., serie A, de Valladolid y Ariza, a 89,60 por 100; pesetas 20,000.
Cabezón-Illanes, primera, a 72,51 por 100; pesetas 4,500.
Badajoz, a 94,25 por 100; pesetas 19,500.
Alicantes, primera, a 270 pesetas pesetas 9,500.

DE MADRID

	DIA 19	DIA 2
Interior serie	F 69 97	69 74
	E 69 85	69 7
	D 69 9	69 8
	C 69 85	69 83
	B 69 90	69 85
	A 69 97	69 9
	CH 71 09	71 0
Amortizable 5 por 100 F.	94 45	94 73
	E 94 60	94 73
	D 94 50	94 83
	C 94 70	94 8
	B 94 70	94 73
	A 94 63	94 73
Amortizable 4 por 100, F.	87 00	87 0
Banco de España.	542 00	543 0
Banco Hispano-Americano	195 00	196 0
Banco del Río de la Plata.	228 00	230 0
Tabacaleras	236 00	237 00
Wortes	311 00	311 51
Alicantes	331 75	332 0
Asesores.—Asesiones preferentes	00 00	00 00
Idem idem, ordinarias	00 00	00 0
Cédulas 5 por 100	000 00	000 00
Asesores estampilladas	00 00	00 0
Idem no estampilladas	00 00	00 0
Exterior serie F.	86 40	86 34
Cédulas al 4 por 100	89 25	89 25
Francos	55 25	55 9
Liras	28 34	28 36
Bélgica	6 34 00	6 40 00
Francos suizos	00 00	00 00
Marcos	2 00	2 14

Noticias y comentarios.

Cosas de toros.

UN PRESIDENTE COMO HAY POCOS

A título de curiosidad publicamos hoy la siguiente nota oficiosa de la Dirección general de Seguridad, referente al escandaloso promovido el domingo en la plaza de toros de Madrid por culpa de la Empresa y de los toreros, la una por sollar ganado sin condiciones para la lidia y los otros por verificar ésta en forma desusada y sin respeto alguno para la afición.

Dice así la nota: "El presidente de la corrida de toros celebrada ayer en la plaza de Madrid impuso las siguientes multas:

Una, de 500 pesetas, al diestro José Luis de la Rosa, por haberse dirigido al público, contra la prohibición expresa del reglamento de Espectáculos, y resistir a cumplir su deber de lidiador, dando lugar a protestas del público.

Otra, de igual cantidad, al mismo diestro, por infracción manifiesta y continuada del vigente reglamento

de corridas de toros, durante la lidia y como director de ella, no obligando a los demás toreros a que trabajaran como dicho reglamento prescribe se efectúan las suertes.

Multas de cien pesetas a cada uno de los picadores y banderilleros que intervinieron en la lidia de los toros cuarto, quinto y sexto, por infracción deliberada del repetido reglamento de toros.

Una multa de 500 pesetas a un banderillero del sexto toro que puso una banderilla, desde la barrera, en el cuarto trasero de la res.

Y multas de 125 pesetas a los demás banderilleros del mismo toro, por no efectuar la suerte como el reglamento prescribe.

El presidente ordenó asimismo el reconocimiento de la cabeza del toro al que se le imputaban defectos en la vista; este reconocimiento se llevó a efecto por los veterinarios don Benito Remartínez Díaz y don Matías Aspiúzua Amárola, quienes, en acta levantada ante el delegado de la autoridad gubernativa en la plaza de toros, y con asistencia de los señores Zarraluqui y Retana, apoderado general y representante, respectivamente, de la Empresa de la plaza; de don Manuel Casas Gutiérrez, representante de la Asociación general de Ganaderos; don Honorio Riesgo, contratista de las carnes, y don Nicolás Martínez Sáez y don Mateo Galvan, en concepto de espectadores asistentes a la corrida, certificaron que eno encuentran lesión alguna en los órganos de la visión que pudieran alterar ésta de modo ostensible, por cuya razón consideraban los citados órganos en su completo estado de funcionamiento, haciendo constar, al mismo tiempo, que la edad es la de cinco años.

Enterado el director general de Orden público del resultado del reconocimiento, dispuso que cuatro veterinarios más examinaran la cabeza del toro y certificasen si padecía o no defectos en la vista; practicándose el reconocimiento por los señores don Victoriano Coloma y don Joaquín González, catedráticos y subdelegados de Veterinaria; don German Tejero, director anatómico de la Escuela Oficial de Veterinaria; don Antonio Tallón, subdelegado y veterinario municipal; don Emilio Griffiths, profesor veterinario afecto a la Dirección de Orden público; los cuales como resultado del examen pericial realizado, certifican que en el ojo derecho del toro lidiado en segundo día de la lidia no se han podido observar "copos flotantes" en la cámara anterior, que parecen de naturaleza fibrinosa, que sólo transitoriamente podrían dificultar la visión. En el otro ojo existen lesiones de una queratitis, que, aunque limitada, impide a la abertura pupilar, "imposibilita la visión", manifestando como resumen que por las lesiones encontradas se trata de un toro tuerto.

En su vista, el director general de Orden público acordó imponer la multa de 500 pesetas a cada uno de los veterinarios que certificaron sobre las condiciones del ganado que se lidió en la corrida de ayer, no solamente por no haber cumplido su cometido con la diligencia y escrupulosidad debidas, sino por haber certificado inexactamente, después de matarlo el toro, que no padecía lesión alguna, acordando, por último, que no vuelvan a tomar parte en el reconocimiento de ganado durante el año actual.

R la entrada de Vigo.

Nafragio de un buque griego.

VIGO, 20.—A las cuatro de la madrugada se fñó a pique a la entrada de este puerto, por haber tocado en una roca del bajo de los Beduinos, el vapor griego "Speridom", que desplazaba 2,200 toneladas.

Se dirigió a Amsterdam con mineral, y procedía de Sísifos, puerto griego.

Tripulaban el buque naufragado veintinueve hombres, que lograron ganar dos botes que arriaron, al observar el accidente.

La tripulación del acorazado "Albatros" salió a prestarles auxilio, y consiguió llevarlos a bordo, donde fueron solícitamente atendidos.

Des de los naufragos estaban heridos, y recibieron asistencia en el acorazado.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase a nombre del director. Anunciado de Correas 69

TRIBUNALES

SUSPENSION

El juicio oral señalado para el día de ayer, en causa seguida por lesiones en el Juzgado de Castro Urdiales, contra José Ortiz Villanueva, ha sido suspendido por la no comparencia del procesado.

SENTENCIA

En causa seguida en el Juzgado de Castro Urdiales, por infracción de la ley de Pesca, contra Severiano Terribio Oria, se ha dictado sentencia condenándole a la pena de 125 pesetas de multa.

Administración de Adunas

DE LA PROVINCIA DE SANTANDER

ANUNCIO

El día 26 del actual, a las once, tendrá lugar en los almacenes de esta Adunara la venta en pública subasta de las mercancías siguientes:

LOTE PRIMERO.—Dos bultos, números 7 y 56, maquinaria de cobre, 2,500 pesetas.

LOTE SEGUNDO.—Cincuenta y seis bultos, maquinaria de hierro y cobre, 2,500 pesetas.

LOTE TERCERO.—Una Caldera de las llamadas de hervidores, 2,000 pesetas.

La anterior mercancía se halla depositada en los muelles de la sección de Calderón y Manra.

Lo que se hace público, previniéndose que no se admitirá postura que no cubra la tasación, y que el pago de los derechos reales será de cuenta del rematante.

Santander, 20 de junio de 1922.—El administrador, Juan Ordóñez

= JABON =

Aromas de la Tierra

LA ROSARIO (S. A.)

AUTOMOVILES DE DIFERENTES MARCAS
EN PERFECTO ESTADO Y A TODA PRUEBA
VAMBIEN NUEVOS MARCA "STEIGER"
 Para informes y presupuestos **GARAGE CENTRAL**
Automóviles de alquiler de lujo y turismo
Gran stock de accesorios y piezas de recambio
GENERAL ESPARTERO, 19.—TELEFONO 8-13.—SANTANDER



Máquina de escribir
Underwood

Campeón oficial durante
 17 años consecutivos

C. M. Guillermo Trániger, S. A.—Apartado 208—Barcelona

Representante en Santander: **PABLO HARO.—Medio, 1**

ISMAEL ARCE Paseo de Pereda, 21.—Tel. 569
 (ENTRADA POR CALDERON)

Sub-agentes de **HEEMAF, Hegn (Holanda)**.
 Motores, alternadores, transformadores.
 Stock de motores de alterna, desde 1 HP. a 25 HP.
 Taller de devanado de motores y transformadores. Alumbrado eléctrico de automóviles.

EL ETYLMENTOL del Dr. Castro

Debe tenerse siempre a prevención en las casas de familia; jamás faltará del bolsillo.
 Es de uso indispensable en medicina y recomendado por la clase médica del mundo entero.

Con el **ETYLMENTOL** del doctor **CASTRO** se calma en el acto toda clase de **DOLOR** en **INFLAMACION**, sea cualquiera su origen e intensidad, **NERVIOSOS**, **JAQUECAS**, **NEURALGIAS**, **REUMA** (ya sea articular, muscular o gotoso, con o sin inflamación), **DOLOR DE PECHO**, **ESPALDAS**, **RINONES**, **VIENTRE**, **GARGANTA**, **ANGINAS**, **TOS**, **RONQUERA** e **INFLAMACIONES** en general, aun las producidas por golpes.
 El dolor de **MUELAS** y **OIDOS** desaparece **INSTANTANEAMENTE**.
 Los **SABANONES**, **ALMORRANAS**, **QUEMADURAS** y **ESCORIACIONES** se curan a las veinticuatro horas.

De uso externo, no irrita, no mancha, no huele, no es venenoso. El **ETYLMENTOL** del doctor **CASTRO** se aplica cuantas veces sea preciso; su uso no ocasiona la más ligera molestia al organismo; valor inapreciable sobre todos sus similares.

Depósito en Santander, **EDUARDO PEREZ DEL MOLINO**.—Venta, en farmacias y droguerías.

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN

SUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN
 Especialidad en vinos blancos de la Nava, manzanilla y Valdepeñas.
 Servicio esmerado en comidas.
 Teléfono 1-23.—SANTANDER
CASA ALFONSO — MONEDEROS

Royalty

GRAN CAFE RESTAURANT-HOTEL de Jullán Gutiérrez
 Calefacción.—Cuartos de baño, Ascensor.
 Especialidad en bodas, banquetes, etc.

CAMIÓN

de siete toneladas U. S. A.—Buenas condiciones.
 Informarán en esta Administración.

Catecismo de maquinistas y fogoneros.

Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor.
 Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida a español por J. G. Malgor, ex director de las minas de Rocaf. Se vende en la Administración de esta periódico a 3,50 pesetas ejemplar.

Camioneta

de 1,5 toneladas, en muy buenas condiciones, se vende en SEIS MIL PESETAS. Informarán, Administración.

SE NECESITAN

una oficial adelantada de sastrería y una oficial pantalonera para taller. Trabajo verdad, todo el año. Informarán en esta Administración.

Notas diversas.

Aviso al público

Desde hoy se venderá en el CAFE ESPANOL la cerveza, fresquísima, de barril, **DOBLE BOCK**, más barata que en ninguna parte, o sea a los precios siguientes:

Bock pequeño, 0'30; corriente, 0'40; doble, 0'60, y grande, 0'80.

Vermouth MARTIN ROSSI y CINZANO, legítimos, con aceituna o anchova, 0'60.
BOCADILLOS VARIADOS, 0'50.

HELADOS Y REFRESCOS DE TODAS CLASES

Servicio a domicilio.—Teléfono 107.

NOTA.—En breve gran debut de una notable orquesta, procedente de Barcelona.

LA CARIDAD DE SANTANDER.—El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente:

Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 1.
 Comidas distribuidas, 662.
 Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

Rogamos a cuantos tengan que dirigirse a nosotros que mencionen el apartado de Correos de **EL PUEBLO CANTABRO, n.º 83**

PISO AMUEBLADO

con cuarto de baño, se alquila. Informarán, Administración.

Tintorería de París

EMILE MARTINAU
 Diploma de Honor en el concurso internacional de maestros tintoreros y quitamanchas. Toulouse 1914.
 Despacho: Calle de Santa Clara, 14.—Talleres: Cuesta de la Atalaya, 3.—Teléfono 9-93.

ESTOMACAL

LICOR "PCHS" sin rival.

Hijos de P. Vela.

QUINTANAR DE LA ORDEN (Toledo).

Casa Mendicouague



MARCAS REGISTRADAS
LA SANTANDERINA
 — Y —
MENDI



FABRICA EN PRONILLO
 (FUNDADA EN 1761)

ALMACEN: Cubo, núm.
 (FUNDADO EN 1855)

Produce:

BUZLA, BEOERROS, VAQUETAS, BADANAS, METIS, BOX-DALF, BORTES APARADOS, LANA PARA INDUSTRIA, BOLOHONES, BARNAZA BASTA Y FINA, PELOTE PARA GUARNISIONES.

Vende:

RUSIAS, CHAROLES, DONGOLAS Y TODA CLASE DE PIELES FINAS, BORREAS DE CUERO Y BALATA PARA TRANSMISIONES, POLAINAS, BLAKEY'S, TAGONES DE GOMA (PRATINE) E «HISPANIA», BETUNES, LAS MEJORES MANTAS, MARAMO, BLAVAZON Y TODA CLASE DE ACCESORIOS PARA BALZADO.

Compra cueros y pieles de cabra y lanar

ANISOSA Solución Benedicto

Nuevo preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja, 2,50 pesetas bicarbonato de sosa, purísimo.

de glicero-fosfato de cal de CREO SOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Precio: 8,50 pesetas.

DEPOSITO: **DOCTOR BENEDICTO**.—San Bernardo, núm. 11.—Madrid.

De venta en las principales farmacias de España.

Santander: **PEREZ DEL MOLINO**

En Solares

Alquilo o vendo chalet amueblado. Informarán: Arcos de Botín, 2, tercero derecha.

Modista

se ofrece para coser a domicilio. Razón, S. Moret, 8, segundo derecha.

Se alquila

en el pueblo de Maliaño, y por temporada de verano, bonita casa, con o sin muebles; hermosas vistas al mar.

Informará esta Administración.

EN EL SARDINERO

alquilo piso sin muebles, por año o temporada. Marcelino Laso. Frente a los Campos de Sport.

Pisos amueblados

se alquilan, Villa Anita, Campos de Sport.—Sardinero.

IMPORTANTE

SE ACABA DE RECIBIR DE INGLATERRA Y ALEMANIA UNA PRECIOSA COLECCION DE PAPELES PINTADOS MODERNISTAS QUE SE VENDEN A PRECIOS BARATISIMOS EN LA

Droguería y Perfumería de la Alameda Primera, número 14. — Tel. 5-67.

Automóvil

de alquiler para viajes y excursiones. Servicio a los trenes correo y rápido. Precio económico. Isidoro Fernández, RENELO.

La Piña Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—CUADROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS.
 DESPACHO: Amós de Escalante, n.º 4.—Tel. 8-23.—Fábrica, Cervantes, 23.

Línea de automóviles-ómnibus de Ontaneda a Burgos

SERVICIO DIARIO DE VIJEROS
HORAS DE SALIDA

De Ontaneda: a las 10'15 de la mañana
 De Burgos: a las 7'50 ídem ídem.
 Combinación con los ferrocarriles de Santander a Ontaneda y de La Robla, en Cabañas de Virtus.

Carbones

LIMON, NUM. 1.—TELEFONO 7-10
SERVICIO A DOMICILIO

ALQUILO

hotel amueblado, en el Sardinero. Informarán en esta Administración.

Fábrica-molino

vendo en Mazcuerras, con buen salto agua, propio alguna industria. Informes, José de los Ríos (comercio). Torrelavega.

Encuadernación

DANIEL GONZALEZ
 Calle de San José, número 2.

SASTRE

Se reforman y vuelven fracs, smógenes, gabardinas y uniformes. Precisión y economía. Vuélvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas. **MORET, número 12, segundo.**

Garage FIAT Cantábrico

Plaza de Numancia
GRAN REBAJA DE PRECIOS

Chasis y coches carrozados, modelos 501, 505 y 510.

Camionetas F 2 y 15 Ter.
 Camiones de 3, 4 y 5 toneladas.
 Prensa hidráulica para la colocación de maderos.

Gretlich y gran surtido de los mismos.

Completo surtido en piezas de recambio.

Talleres de reparaciones, dirigidos por el competente mecánico don Ismael Madrazo.

Venta sobre barato de los siguientes coches:

Un Rud Le y doble factón.
 Un Escripp torpedo.
 Un Ford Limousin.

Todos seminuevos y garantizados. Venta de una Fresadera Universal y un taladro de buenas marcas, sin estrenar.

Agencia para la compra y venta de automóviles y camiones usados de todas marcas, garantizando las ventas que se realicen.

Informarán: **Garage Fiat Cantábrico, plaza de Numancia.**

Fábrica de bordados

RUAMAYOR, 41, BAJO
 Stores, Visillos, Cortinas, Galerías, Colchas, Gabinetes y toda clase de Cortinajes, fabricados a la medida. Especialidad en bordados para confección.

Se pasa el muestrario a domicilio, y nos encargamos de la colocación.

COCHES
 vendo, seminuevos, doce y seis asientos. Lucio Matia, Fuentes de Nava, Palencia.

SECCION MARITIMA Y COMERCIAL

CRONICA
 Muy poca actividad en la mayoría de los mercados, principalmente en el de Santander, Argenteo, que con la actividad de esta día notable tendencia a no bajar, tanto en movimiento como en cotizaciones, es el de carbones de Inglaterra, lo contrario de lo que su cotización en el extranjero, que ha experimentado un gran retroceso.
 La halagüeña perspectiva que presenta el mercado inglés, ha hecho que algunos armadores, algo reacios para dedicar sus buques a esta ruta, halagados por el alto de mejoría, hayan firmado contratos bastante elevados, comparables con el tipo de cotización del primer cuatrimestre del año actual.
 He aquí algunas cotizaciones:
 De Cardiff a Pasajes, 9 chelines.
 Ha sido contratado el vapor «Martín Rivas», de 1.000 toneladas.
 De Cardiff a Bilbao, 7 chelines.
 A Burdeos, 6 chelines y 8 peniques.
 A Alicante, 14 s. 10 d.
 A Barcelona, 15 chelines.
 A Las Palmas, 10 s. 6 d.
 Los transportes de carbones asturianos van perdiendo un tanto de actividad.

Para buques de menos de 300 toneladas, de Gijón a Santander, se paga la tonelada a ocho pesetas.
 Gijón a Bilbao, 10 pesetas.
 A Pasajes, 12 s.
 A San Sebastián, 10 s.
 A La Coruña, 8 s.
 A Vigo, 10.
 Para vapores de más de 200 toneladas.
 Gijón a Barcelona y Valencia, 16 pesetas.
 A Alicante, 15.
 A Málaga, 14.
 A Huelva y Cádiz, 13 pesetas.
 Los fletamientos de carbón del Estado de Virginia (Estados Unidos), a los puertos de la costa Oeste de Italia, se cotizan a 4 dólares.
 El mercado del Río de la Plata, desanimadísimo. Se han contratado algunos barcos a 28 s. 9 d. y 30 s. para últimos del presente mes.
GENERAL.—El mercado bilbaíno bastante activo. Reclamadamente ha sido fletado para Cardiff un buque de 6.000 toneladas, a 6 s. 6 d.
 El «García», correspondiente al día 16 del mes en curso, se publicó el reglamento del trabajo a bordo de los buques mercantes.

Este reglamento fue aprobado en día 31 del pasado, por real decreto. Otro día nos ocuparemos detenidamente de las pautas disposiciones aprobadas.
MACHIN
 EL «HARMONIA»
 Procedente de Hamburgo y escalas entró ayer en nuestro puerto el magnífico buque alemán «Harmonia».
 Este buque fue despachado para Habana, Veracruz y escalas, con pasaje y carga general.
MOVIMIENTO DE BUQUES
 Entrados: «Iberia», de Rotterdam, con carga general.
 «Roger de Flores», de Liverpool y escalas, con carga general.
 «Hernani», de San Sebastián, con fidei.
 Salidos: «España número 1», para Amberes, con carga general.
 «Roger de Flores», para Gijón, con fidei.
 «Orzán», para La Coruña, con la drillo.
 «Sisarga», para Vigo, en lastre.
 «Cabo Cervera», para Málaga, con carga general.
MOVIMIENTO DE TRAS ATLANTICOS
 De La Coruña zarpó para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, el trasatlántico «Galicia».
LOS BUQUES DE LA ARMADA
 En las pruebas realizadas el sábado por el crucero explorador «Reina Victoria Eugenia», llegó a la altura de Vigo.
 El domingo, a las nueve y media, salió de El Ferrol a efectuar las de tiro forzado, regresando a las cuatro horas de haberlas comenzado.
 El resultado fue excelente.
 Ha salido del dique del arsenal militar el crucero «Cataluña», dirigiéndose a Cádiz, donde se provistará de carbón.
 Esperará allí órdenes para emprender viaje.
UNA DISPOSICION
 A partir del día primero de julio próximo, y según reza la real orden de 24 de diciembre último, no será despachado ningún buque que no se halle en las condiciones que señala el reglamento sobre los aparatos de salvamento, aprobados por real orden de 18 de junio de 1921.
DESPACHO DE BUQUES
 En breve se hará cargo del despacho de buques de la Comandancia de Marina de Bilbao, el capitán de corbeta don Manuel Pita de Meiga, cesando en el mismo el secretario de la Comandancia don Ramón Trujillo.
CARGANDO MINERAL
 En Sevilla se encuentran cargando mineral para puertos extranjeros, seis buques de gran tonelaje.

EL TIEMPO EN LA COSTA
 Viento, n. n. flojo.
 Marejadilla del Noroeste.
 Horizonte, brumoso.
 EL «CABO TRES FORCAS»
 Se espera en Santander, con importante cargamento de mercancías varias, el «Cabo Tres Forcas», que procede de Barcelona y escalas.
CABLES TELEGRAFICOS
 Habiendo sido cortados los cables telegráficos franceses de Brest a Casablanca y de Casablanca a Dakar, el 10 de noviembre y el 29 de diciembre últimos, respectivamente, y comprobado que el primero fue roto a 40 millas de Casablanca y en fondo de 100 metros, y el segundo a 42 millas de Casablanca, cortado a cincuenta dos sitios distantes dos millas, en fondos de 170 a 200 metros, se ordenó se practique una información para descubrir a los autores del hecho.
 Al mismo tiempo se recuerda a capitales y patronos la obligación que tienen de respetar dichos cables, en la inteligencia de que la Administración francesa viene abonando el importe de las artes de pesca o trozos de las mismas que sea necesario abandonar para impedir dañar los cables.
OBSERVATORIO METEOROLOGICO CENTRAL
 «Persistencia del Levante en el Estrecho de Gibraltar».

HOLLAND AMERICA LINE - Rotterdam
 (Netherlands American Steam Navigation Company)
GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES
 Servicio rápido de pasajeros de Santander a Habana y Veracruz
 Próximas salidas fijas de Santander
 Vapor LEERDAM, saldrá el 28 de junio.
 SPAARNDAM, saldrá el 28 de julio.
 admitiendo pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase para HABANA y VERACRUZ. También admiten carga para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.
PRECIOS

	HABANA	VERACRUZ	TAMPICO	Incluido impuestos
1.ª clase.....	Ptas. 1.538,50	Ptas. 1.450	Ptas. 1.675,00	
2.ª económica...	850	925		
3.ª clase.....	563,90	613,90		

Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el presente año, y su tonelaje es de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase, los camarotes son de una y de dos personas. En segunda económica, los camarotes son de DOS y de CUATRO literas, y en tercera, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas.
 Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en SANTANDER y Gijón, don FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, 3, pral.—APARTADO DE CORREOS NUM. 38.—TELEGRAMAS y TELEFONEMAS «FRANCISCO GARCIA»—SANTANDER.
 Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

MECHLIN
 EL «HARMONIA»
 Procedente de Hamburgo y escalas entró ayer en nuestro puerto el magnífico buque alemán «Harmonia».
 Este buque fue despachado para Habana, Veracruz y escalas, con pasaje y carga general.
MOVIMIENTO DE BUQUES
 Entrados: «Iberia», de Rotterdam, con carga general.
 «Roger de Flores», de Liverpool y escalas, con carga general.
 «Hernani», de San Sebastián, con fidei.
 Salidos: «España número 1», para Amberes, con carga general.
 «Roger de Flores», para Gijón, con fidei.
 «Orzán», para La Coruña, con la drillo.
 «Sisarga», para Vigo, en lastre.
 «Cabo Cervera», para Málaga, con carga general.
MOVIMIENTO DE TRAS ATLANTICOS
 De La Coruña zarpó para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, el trasatlántico «Galicia».
LOS BUQUES DE LA ARMADA
 En las pruebas realizadas el sábado por el crucero explorador «Reina Victoria Eugenia», llegó a la altura de Vigo.
 El domingo, a las nueve y media, salió de El Ferrol a efectuar las de tiro forzado, regresando a las cuatro horas de haberlas comenzado.
 El resultado fue excelente.
 Ha salido del dique del arsenal militar el crucero «Cataluña», dirigiéndose a Cádiz, donde se provistará de carbón.
 Esperará allí órdenes para emprender viaje.
UNA DISPOSICION
 A partir del día primero de julio próximo, y según reza la real orden de 24 de diciembre último, no será despachado ningún buque que no se halle en las condiciones que señala el reglamento sobre los aparatos de salvamento, aprobados por real orden de 18 de junio de 1921.
DESPACHO DE BUQUES
 En breve se hará cargo del despacho de buques de la Comandancia de Marina de Bilbao, el capitán de corbeta don Manuel Pita de Meiga, cesando en el mismo el secretario de la Comandancia don Ramón Trujillo.
CARGANDO MINERAL
 En Sevilla se encuentran cargando mineral para puertos extranjeros, seis buques de gran tonelaje.

Vapores correos Españoles de la Compañía Transatlántica
LINEA DE MEJICO Y CUBA
 El día 19 de junio, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor **ALFONSO XII**
 SU CAPITAN DON CRISTOBAL MORALES
 admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.
 PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA
 Para Habana, pesetas 550, más pesetas 26,60 de impuestos.
 Para Veracruz, pesetas 600, más pesetas 16,10 de impuestos.
 La expedición correo del mes de JULIO será efectuada por el vapor **ALFONSO XIII**
LINEA DE BUENOS AIRES
 En la segunda quincena de JUNIO—salvo contingencias—saldrá de Santander el vapor **Ciudad de Cádiz**
 para transbordar en Cádiz al vapor **Reina Victoria Eugenia**
 admitiendo pasajeros de todas clases con destino a MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.
 Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, pesetas 435, más 16,10 de impuestos.
LINEA DE FILIPINAS
 El vapor **ISLA DE PANAY**
 efectuará la próxima expedición con destino a Manila y escalas, saliendo a fines de junio o principios de julio, de Barcelona y Cádiz, con dichos destinos.
 Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander señores HIJOS DE ANGEL PEREZ y COMPANIA, paseo de Pereda, 36.—Teléfono 63.—Dirección telegráfica y telefónica: «GELPEREZ».

HAMBURG - AMERICA LINE
 LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE **SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO**
 Próximas salidas del puerto de SANTANDER
 Vapor **Holsatia** EL 19 DE JULIO : Vapor **Hammonia** EL 26 DE AGOSTO
 Admiten carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase.
 Dirigirse a **CARLOS HOPPE y Compañía - SANTANDER**

COMPANIA DEL PACIFICO
 Vapores correos Ingleses **SERVICIO RAPIDO**
 para Habana, Colón, Panamá, y puertos de Perú y Chile (vía Canal de Panamá)
 Próximas salidas de Santander
 Vapor **ORITA**, el 25 de junio.
 " **ORCOMA**, el 13 de agosto.
 " **ORITA**, el 24 de septiembre.
 " **ORCOMA**, el 12 de noviembre.
 " **ORITA**, el 24 de diciembre.
 admitiendo pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.
 PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE A SUS CONSIGNATARIOS:
 Sres. Hijos de Basterrechea.—Paseo de Pereda, 6.—Santander.

Garage VALLINA y Comp.
 Agencia de los automóviles SEBASTIAN
 Automóviles y camiones de alquiler
 Servicio permanente y a domicilio
FRENES PARA COLOCAR MAGJOS
Volcanizados: Taller de reparaciones
SAULAS INDEPENDIENTES
AUTOMOVILES EN VENTA
 (Facilidades en el pago).
 España, 8-10 HP., faetón con alumbrado y arranque, 17.000 pesetas.
 Dion-Bouton, 12-16, faetón, alumbrado, buena presentación, 13.500.
 Ford, ruedas metálicas, faetón, 3.200 pesetas.
 Bébé-Peugeot, 6-8, 2 asientos, 5.500 ps.
 Benz, limousine, alumbrado Bosch, 18.000 pesetas.
 Omnibus FIAT, F. 2, doce asientos, 18.000 pesetas.
 Idem idem, 18-B. L., treinta asientos, 19.000 pesetas.
 Camión Berliet, 5 toneladas, 15.000.
 Idem idem, cuatro idem, 10.000 ptas.
San Fernando, 2 | Telf. 6-16
Papel viejo, barato
 Se vende en esta imprenta.

Sociedad Hullera Española. — BARCELONA
 Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.
 Carbones de vapor.—Menudos para traguas.—Aglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos.
HAGANSE PEDIDOS A LA
Sociedad Hullera Española
 Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID: don Ramón Topete, Alfonso XII, 01.—SANTANDER: Señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA: don Rafael Torat.
 Para otros informes y precios, dirigirse a las oficinas de la **Sociedad Hullera Española**

ESTRENIMIENTO
 No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquecas, almorranas, vahidos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atacarla a tiempo, antes de que convierta en graves enfermedades. Los polvos reguladores de RINCON son el remedio tan sencillo como seguro para combatir, según lo tiene demostrado en los 25 años de éxito creciente, regularizando perfectamente el ejercicio de las funciones naturales del vientre. No reconoce rival en su benignidad y eficacia. Pídanse prospectos a su autor, M. RINCON, farmacia.—BILBAO.
Lea usted EL PUEBLO CANTABRO

Luz sin rival
 Ultimos inventos en lámparas, quinqués, planchas y cocinas de gasolina, modelos americanos.
 También vendemos gasolina y accesorios para dichos aparatos
TODOS los quinqués viejos se arreglan en 24 horas, dando mejor luz que de nuevos.
 Se vende toda clase de gramófonos y bicelotas y accesorios.
Narciso Ortega,
 Alameda 1.ª, 26
SANTANDER
SE VENDE CHALET EN VIÑO
 a dos kilómetros estación de Renado y en la carretera de Torrelavega, consta de dos pisos y planta baja, jardín, huerta, pazo y cochera.
 Para informes, don Bernardo Miro nes, y en la misma casa, Villa Fe pita, en Viño.

Sarna
 Una sola fricción de LOCION «PAK» basta para quedar limpio de esta plaga sin necesidad de baño.
 Frasco: CINCO ptas. en farmacias y Pérez del Molino
Motos, bicicletas y sus accesorios
 Motocicletas «B. S. A.», «Indian» y «Cleveland». Bicycletas «Cuestan» «I. V. E.», «Alción» y «The Falcon», con roces B. S. A., llantas de madera o de acero, dos frenos y manillares, a elección. Bicycletas alemanas, dos frenos y guarda-barros, completamente nuevas a 275 pesetas. Cubier tas y cámaras «Dunlop», «Pancart Bergougnan» y «Hutchinson». Surtido general en accesorios; todo a precios baratos, por recibirlo directamente de fábrica.
 Al por mayor se hacen grandes descuentos.
Moto-Pie-Salón-Garage de López CALDERON, 16.—SANTANDER
Aviso al público
 Muebles nuevos, Casa Martínez. Más baratos, nadie; para evitar dudas, consulten precio.
JUAN DE HERRERA, 9.

Crónicas catalanas.

Quando asesinaron a seiscientos santanderinos...

LA CONFERENCIA SEPARATISTA DE BARCELONA

En un local modestísimo, que fue en sus tiempos cuadra de caprinos, tuvo lugar a principios de este mes, una conferencia de sin-femmers catalanes, disidentes de la Lliga regionalista, que fué un verdadero fracaso, por el número y endeble calidad de los adheridos.

Entre las proposiciones votadas figuró una, interesantísima, y que dice: «Al objeto de fomentar el espíritu de cuerpo que plasma el patriotismo y dispone al sacrificio, las agrupaciones que surjan de la Conferencia se organizarán militarmente, de manera obligatoria para todos los catalanes de 17 a 45 años...» Sin comentarios.

Formaron el elenco de esta Asamblea, mediocre y fracasado, ambiciosos pollitas, que no teniendo puesto y nómina en el presupuesto de la Mancomunidad, aspiran a echar la zancadilla a los actuales usufructuarios de prebendas y de sinecuras.

En este bajo fondo de miseria moral, Bofill y Matas, un desdichado literato, consejero de la Mancomunidad, desea ocupar el cargo de presidente, arrebatándosele al actual Puig y Cadafalch, el hombre de los treinta sueldos, como aquí se le denomina, y otro desafortunado, gran enemigo de España, el celebrísimo don Pelayo Vidal de la Llobatera, apellidado por las masas irredentas «el héroe de la Reconquista», intentó alzarse con el lucrativo cargo de presidente de esta Diputación, y no ven más medio, a falta de otros méritos personales, que dar gusto a la galería, exagerando los estridores catalanistas.

Al acto asistió el diputado a Cortes, Maciá, un ex comandante de ingenieros, echado de su Cuerpo por un tribunal de honor, que cobra, no obstante, su retiro y la gratificación mensual como diputado de España, a cuya nación repudia—no las con sabidas pesetas—pues cuanto más castizas y castellanas que éstas sean mejor.

Este señor, afecto de mentalidad rencorosa y envidiosilla, juró a su expulsión del Ejército vengarse en mal hora de su nación, levantando pendón de rebelión y bandera de separatismo, pisoteando un juramento sacro que no supo guardar ni respetar.

Y no ocurrió otra cosa digna de particular mención en aquella reunión revirviente de orates, que sólo la debilidad y la abulia morbosa de Gobiernos y gobernadores inseparables pudo tolerar. Al terminar la jornada de tan malos profetas se desató en una nube de irropericia y maldiciones contra Castilla, entonándose el himno fratricida de guerra «Els Segadors».

La estancia del Rey en Barcelona tuvo y tendrá serio carácter excepcional, capital importancia, pues con su valiente y oportuno discurso se dio cierto golpe mortal a las Injuras de defensa. El hecho, la comedia histórica tuvo lugar en Las Planas, y a este acto asistió toda la oficialidad franca de servicio y las representaciones militares de las Juntas regionales de todas las Armas y Cuercos, con sus aplausos y vítores entusiastas al Monarca, pusieron un Invi y un Requiescat in pace a las mismas.

Después visitó el Rey el futuro Palacio Real. El que esto escribe nunca fué partidario de tal idea. ¿A qué

traer al generoso Monarca a que oiga con sus propios oídos insultos y groserías, acaso contra su propia persona y contra el nombre bendito de la Patria, siempre maldecido por éstos?

Por cierto que la conducta del actual presidente del Consejo de ministros, señor Sánchez Guerra, es digna de alabanza. Siguiendo con su táctica molesta de encrucijada en marqués de Alzola, alcalde regionalista, y al objeto de congregar los elementos que le han exaltado a la magistratura popular e impuesto, quizás, por estos mismos, comedió le prescribió de hablarse en dialecto catalán, faltando de esta suerte a toda clase de respeto y consideraciones elementales de la cortesía en un prócer. Por la noche, en el banquete del Fermento con que fue obsequiado el presidente del Consejo (esta en forma irónica, pero perfectamente correcta y admirable, erigió tal conducta, ya que en sí, el Rey representando a España entera, no podía serle dirigido otro saludo y felicitación que el expresado en el lenguaje de la Patria, el tradicional y glorioso castellano, el que es nexo esencial entre veinte naciones hermanas, por ser, en fin, el idioma de la madre España, que todos sus hijos debemos respetar y usar.

Los elementos separatistas, siguiendo una réproba y asquerosa táctica secreta, no perdieron modo de mortificar y vejar a Castilla y excitar las pasiones, alimentando a esta «juventud novata» en el odio secular a España.

A este fin miserable idearon celebrar este año el Corpus Christi, «Corpus de sangre», con insidiosa pompa, hipertrofiando más y más el espíritu de rebeldía y de desamor a la Patria hispana.

Quizás la mayoría de los que leas estas cuartillas desconocerán lo que supone para Castilla el «Corpus de sangre». Haceo centenares de años una cuadrilla de facinerosos, azuzados por el vino, el odio y el rencor comprados por unos miseros sueldos entraron en Barcelona el día en que la Iglesia Católica celebra en la fiesta del Santísimo Sacramento la obra de paz de nuestro Redentor Jesucristo. A una señal convenida, aquellos bandidos atacaron la residencia de virrey, don Dalmán de Queralt, conde de Santa Coloma, arrestrándole vilmente por las calles y dando muerte horrible a la guardia castellan que guarnecía la plaza.

Sorprendidos cobardemente, fueron asesinados por los foragidos segadores, regándose después por toda la población, matando a las familias sin exceptuar niños y mujeres, «qu suponian castellanos».

Algunos castellanos que hicieron uso del derecho de asilo fueron entregados a las turbas enardecidas negándoseles la confesión, que en nombre de Dios pedían a gritos...

Este hecho manuable por lo trágico y cobarde, quedó impune. La generosidad de los hijos de nuestra tierra, siempre buena e hidalga, nos solicitó del Rey castigo alguno por sus verdugos.

Se supone perecieron en esta matanza 6.000 españoles, principalmente catalanes viciados y del Reino de León. Se dice también que estos repugnantes crímenes se cometieron a las noches salvajes y lúbricas del canto conocido por «Els Segadors», que hoy es un reto, el himno nacional de la camalla...

Todos los años, y esto no lo debe

olvidar ningún hijo de Castilla, se llena de flores el sepulcro maldito de los asesinos, y la fiesta del Corpus, en Barcelona, rememorando una tradición y un crimen, tiene para muchos un sentido y un alcance exacto: el de obra expiatoria de reivindicación contra lo que ellos estiman opresión castellana.

En aquella luctuosa jornada de venganza, murieron, indefensos, 400 palentinos, 600 burgaleses y más de 600 santanderinos...

Nuestras poblaciones, en holocausto a su sagrada memoria, debieran, como vindicación solemne, honrar su sacrificio con una lápida, un monumento, con el nombre de una calle o plaza a los buenos patriotas sacrificados, con algo práctico, en fin, que revelara que Castilla la grande, la noble e hidalga, si sabe perdonar, sabe sentir las ofensas, los agravios cometidos en sus hijos...

Aquí, en la misma tierra inexorable, donde fueron sacrificados nuestros hermanos, el articulista, todos los años, les dedica como ofrenda, como sufragio a su santa memoria, a su sacrificio inenarrable, una misa. Algunos castellanos de la Colonia, al ver la hostia santa elevarse en las manos del sacerdote al cielo en nubes de incienso, nos acordamos, rememorando el suceso, de que aquellos cobardes negaron el pan divino del Señor a nuestros padres y hermanos, y lágrimas de sangre brotan de nuestros ojos.

PIO BREZOSA TABLARES

Barcelona, junio de 1922.

Visita de Rey.

Los de Italia salen para Copenhague.

ROMA.—Esta mañana han marchado a Copenhague los Reyes de Italia, para devolver la visita hecha por los Soberanos de Dinamarca en el mes de noviembre de 1920.

Acompañan al Rey el ministro de la Real Casa, conde Mattioli-Pasqualini y el ayudante de campo, general Cittadini; y a la Reina, la condesa Guicciardini y el conde Solaro del Borgo.

Con los Soberanos, que viajan en tren especial, y llegarán a la capital de Dinamarca el 21, a las once de la mañana, va también el ministro de Negocios Extranjeros, señor Schanzer, con el jefe de su Gabinete diplomático, conde Pagliano, consejero y Embajador.

Durante la estancia de los Soberanos italianos en Copenhague, el señor Schanzer efectuará un viaje a Londres.

Barbaro atentado.

Un anarquista dispara su pistola contra un Arzobispo.

MONTEVIDEO.—En una ceremonia celebrada en la catedral, y durante el sermón, el redactor del diario anarquista «La Batalla» Benigno Herrera hizo varios disparos de pistola contra el arzobispo monseñor Arago, hiririéndole levemente.

del Gobierno civil.

El señor Bores y Romero en Pedrosa.

El señor Bores y Romero, ya reueto, afortunadamente, de su patológica indisposición, visitó ayer el Sanatorio Marítimo de Pedrosa acompañado de los doctores Morales Muñoz y Nieto, recorriendo todas las dependencias del mismo y enterándose minuciosamente de los detalles de la instalación y de las necesidades existentes en la misma, a fin de disponer su remedio inmediato.

Regresó muy satisfecho de su visita, durante la cual tuvo ocasión de presenciar la impresión de una película que de las colonias escolares allí alojadas está impresionando una casa cinematográfica.

¿Un reclamo?

A la Pastora Imperio le roban un magnífico collar

MADRID, 20.—La popularísima Pastora Imperio compró durante su estancia en Chile un magnífico collar de brillantes valorado en 30.000 pesetas.

Este collar venía exhibiéndolo la Imperio actualmente en el teatro Maravillas.

Hace pocos días una distinguida dama amiga de la artista, le pidió el collar para mandar hacerse otro igual.

Las montañesucas guapas.



MARGOT DÍAZ GÓMEZ, de cuatro años, de Santander.

El Rey a las Hurdes.

Ha comenzado la expedición.

MADRID, 20.—Esta mañana se congregaron en la puerta de Palacio, llamada «La incógnita», el Rey, el ministro de la Gobernación, el Ayuntamiento del Monarca señor Obregón, el oficial de Secretaría de Palacio don de Miranda, el médico de la Real Casa doctor Varela, el doctor Marañón y los periodistas señores García y Campaña, en representación de la prensa diaria y de los informadores gráficos, para emprender el viaje a Las Hurdes.

También acudieron el conde de la Romilla, diputado por Hoyos; el ingeniero-jefe de Montes de la provincia de Cáceres y un oficial de la Guardia civil.

Los expedicionarios ocuparon tres automóviles, y a las ocho y media de la mañana emprendieron el viaje, atravesando el Campo del Moro y la Ceja de Campe, para salir a la carretera de La Coruña hasta San Rafael, y después de atravesar algunos pueblos de la provincia de Avila se internaron en la de Salamanca.

PERIODISTA HERIDO

En el ministerio de la Gobernación esta madrugada no se facilitó a los periodistas noticia alguna.

Los reporteros interesaron detalles de la marcha de la expedición regia a Las Hurdes, pero allí les dijeron que en el ministerio de la Guerra el encargado de facilitar las noticias era que estaba en constante comunicación radiotelegráfica con los expedicionarios.

Entonces los reporteros llamaron telefónicamente al ministerio de la Guerra pidiendo noticias, y allí les contestaron que no tenían ninguna.

Uno de los reporteros hizo saber a sus compañeros que, por noticias particulares, había llegado a su conocimiento la noticia de que uno de los periodistas acompañantes de Su Majestad se había roto un brazo a consecuencia de una caída.

El general Primo de Rivera.

Ha llegado a Madrid.

MADRID, 20.—En el expreso de Barcelona llegó esta mañana el capitán general de Cataluña Primo de Rivera.

En la estación le esperaban varios miembros de su familia y algunos amigos.

El general Primo de Rivera se dirigió desde la estación a su domicilio, y poco después se trasladó al ministerio de la Guerra, donde celebró una extensa conferencia con el general Olaguer.

Notas palatinas.

El cumpleaños del infante don Juan.

MADRID, 20.—A las diez y media de esta mañana se ha celebrado una misa en la capilla de Palacio con motivo de celebrar su cumpleaños el infante don Juan, hijo de los Reyes.

Quando se disponía Pastora a enviar hoy el collar a casa de su amiga, se presentó en el domicilio un saballero diciendo que era el joyero de la dama y que venía por encargo de ésta a recoger la alhaja.

La Imperio entregó el collar e hizo montar al caballero en un automóvil en su compañía para llevarla a la joyería.

Quando el automóvil llegó a la joyería el caballero en cuestión se apeó rápidamente y desapareció.

Como en la joyería no sabían nada del asunto, Pastora Rojas se dirigió a casa de su amiga y pudo comprobar, con la desolación consiguiente, que había sido víctima de un robo.

El primer crimen de los aires.

Un pasajero mata de un tiro al piloto del aeroplano

En Francia acaba de producirse un suceso verdaderamente extraño por sus circunstancias, y que justifica cuantas precauciones se están tomando, en ese y otros países, para defender de un nuevo e inspechable riesgo la vida de los pilotos aviadores.

El suceso es que recientemente el aviador Morin subió en su aeroplano con un pasajero. Ya en el aire, y si fue se sepa nada cierto acerca de los motivos, éste sacó una pistola, que disparó sobre el piloto, matándolo. ¿Había entre ambos algún resentimiento que el pasajero quiso vengar de este modo incomprensible, y que la muerte del piloto, al dejar el aparato sin gobierno, le quitaría a él también la vida? ¿Se trata de un perturbado que quiso suicidarse de este modo extraño? ¿Es que el vértigo le volvió loco?

A ciencia cierta, nada se sabe, retemos.

Pero sea cual sea el origen del suceso, los Gobiernos comienzan a preocuparse de la vida de sus aviadores, que no puede estar a merced de quien, por vértigo u otra causa, pierda la razón y repita el hecho del cual ha sido víctima M. Morin.

El Gobierno inglés ha hecho ya público que, desde ahora, no autorizará a nadie a tomar asiento al lado de los pilotos aviadores; y cuando se trate de realizar un servicio de observación, el encargado de éste irá a la mayor distancia posible de quien dirija el aparato.

Un homenaje.

Al oficial desconocido.

BARCELONA, 20.—La revista «Color» publica en el número de hoy tres fotografías de un homenaje tributado en Santiago de Cuba a un oficial español desconocido.

Cuenta el periódico que en una granja agrícola de Santiago fué hallada la tumba de un oficial español, y españoles y cubanos decidieron tributarle un homenaje.

Soldados veteranos de Cuba de la guerra de la independencia y miembros de la colonia española llevaron en hombros el ataúd, y el Ejército cubano le dió guardia y le tributó honores.



UNA EXCURSION A PUENTE VIEGO.— Grupo de jóvenes del Sindicato de la «Inmaculada de Costureros» durante la fiesta.